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CAPITOLUL 1. CADRUL TEORETIC ȘI PROBLEMA DE CERCETARE 

 

Introducere 

 

Anxietatea este considerată ca fiind una dintre cele mai frecvente tulburări psihologice și 

cognitive la copii și adolescenți (Benga, Țincaș & Visu-Petra, 2010). Construcția anxietății se 

referă la un set de răspunsuri cognitive, fiziologice și comportamentale care însoțesc sarcinile de 

mare stres și evenimentele stresante, evocă îngrijorări cu privire la situație și consecințele 

acesteia (Cassady & Johnson, 2002; Dowker, Sarkar & Looi, 2016). 

Mulți cercetători și educatori au recunoscut matematica ca fiind una dintre cele mai 

importante discipline atât în faza de educație, cât și în aspectele legate de întreaga viață. Una 

dintre cele mai frecvente tulburări de învățare în timpul activităților legate de matematică este 

"anxietatea matematică" (Furner & Duffy, 2002). Anxietatea matematică a fost corelată cu 

sentimente și atitudini negative față de matematică și cu consecințe negative asupra performanței 

matematice, a conceptului de sine în matematică, a autoeficienței matematice (Jansen et al., 

2013) și poate afecta orientarea pe termen lung a participării la activități legate de matematică și 

decizia individului cu privire la viitoarea poziție profesională (Fialova, 2017; Widmen & 

Chavez, 1982). 

O mare parte a literaturii a considerat anxietatea la matematică drept o manifestare 

specifică subiectului anxietății de testare (Ho et al., 2000). Mulți cercetători psihologi au indicat 

anxietatea matematică drept un tip de anxietate de testare specifică subiectului (Ma, 1999).  În 

timp ce, anxietatea de testare a fost văzută ca o formă specifică de anxietate generală care poate 

apărea numai în situații de evaluare (de exemplu, Dew, Galassi, & Galassi, 1984; Hembree; 

1990; Zeidner, 2007) și, prin urmare, poate fi recunoscută ca o trăsătură de personalitate 

specifică situației (Schnell et al., 2013; Trudeau, 2009). 
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Problema de cercetare 
 

În secolul XXI, matematica este considerată fundamentală pentru pregătirea noii generații 

pentru a concura în economia globală. De asemenea, ea joacă un rol esențial în succesul 

academic și profesional, atât pe plan personal, cât și internațional. De asemenea, matematica este 

văzută ca o poartă de acces la angajarea în posturi bine plătite, este o componentă majoră a 

tuturor domeniilor (STEM) precum știința, tehnologia, ingineria și matematica (Geist, 2010; 

Smith, 2016).  

 Potrivit Departamentului Palestinian de Măsurare și Evaluare a Educației, pe baza unui 

studiu realizat în anul academic 2015-2016 privind evaluarea națională a performanțelor din 

clasa a patra la arabă, matematică și științe, concluziile au raportat că procentul de succes la 

matematică pentru clasa a patra a fost de numai 38%, în același timp, scorul mediu la matematică 

a fost de 47 puncte pentru fete și 42 puncte pentru băieți (scorul complet este de 100). Pe de altă 

parte, datele TIMSS (2003) au declarat că performanța elevilor palestinieni din clasa a 8-a la 

matematică este sub cel mai mic Criteriu de referință internațional, media fiind de 390 de puncte, 

în timp ce în 2007 a fost de 376 de puncte și de 404 puncte în 2011. În ciuda acestei îmbunătățiri 

a nivelului de performanță a elevilor palestinieni, acesta rămâne în continuare în urma unora 

dintre colegii lor din regiunea MENA, disparitățile în favoarea fetelor au fost, de asemenea, 

documentate în peste 3 cicluri. De exemplu, în 2007, diferența în favoarea fetelor în ceea ce 

privește performanța la matematică a fost de 36 de puncte, în timp ce în 2011 a fost de 19 puncte. 

Din punct de vedere istoric, bărbații au performanțe mai bune decât fetele în ceea ce privește 

rezultatele la matematică.  (Gunderson et al., 2012). Începând cu ultimul deceniu al secolului 

XX, multe studii au raportat diferențe mici sau inexistente între sexe în ceea ce privește 

rezultatele la matematică (Abu-Hilal & Nasser, 2012). 

Sunt ridicați doi factori cheie: anxietatea matematică și stereotipurile de gen (Bieg et al., 

2015; Casad, Hale & Wachs, 2015; Chang & Beilock, 2016). Timp de mulți ani, matematica a 

fost privită ca un domeniu masculin (Tiedemann, 2002). Stereotipurile comune conform cărora 

bărbații sunt în mod natural talentați la matematică și mai interesați de activitățile legate de 

matematică influențează realizările în matematică și aspirațiile privind oportunitățile de carieră 

atât la bărbați, cât și la femei. De exemplu, femeile care susțin un astfel de stereotip "matematică 

= masculin'' au raportat un interes mai scăzut pentru matematică și științe și este mai puțin 
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probabil să se implice în viitoarele cursuri de matematică sau în activități conexe (Tenenbaum & 

Leaper, 2003; Nosek et al., 2009). 

În cadrul sistemului educațional palestinian, matematica determină viitoarele oportunități 

educaționale.  Fără promovarea efectivă a studiilor de matematică în clasa a 12-a, elevii ar avea 

șanse limitate.  De exemplu, pentru a studia ramurile de inginerie, informatică sau medicină, 

elevii trebuie să treacă cu succes examenul de liceu pentru filierele științifice sau comerciale cu 

note bune la matematică, statistică și fizică. În ciuda faptului că fetele au rezultate mai bune 

decât băieții la examenele de liceu, în special în cazul filierelor științifice și comerciale, ele sunt 

încă subreprezentate în domeniile științei, tehnologiei, ingineriei și matematicii (STEM). 

 De exemplu, potrivit Centrului de statistică palestinian, în 2017, procentul femeilor 

absolvente cu diplomă sau licență în domeniul științelor educaționale a fost de 21 %, față de 6,5 

% în cazul omologilor lor de sex masculin, în timp ce în ramurile de inginerie a fost de 3 %, față 

de 9 % în cazul omologilor lor de sex masculin. Același decalaj a continuat să fie observat și în 

2018, în timp ce cel mai mare procent de absolvenți de sex masculin a fost înregistrat în 

domeniul afacerilor și administrației, urmat de ramurile inginerești. 

Aceste disparități care favorizează bărbații în domeniile STEM reflectă puterea 

amenințărilor stereotipurilor și a adulților ca agenți de socializare a copiilor. Conform teoriei 

structurale sociale, atunci când fetele cresc într-un context societal în care femeile sunt rareori 

implicate în cariere STEM, ele primesc un mesaj clar că aceste domenii sunt un domeniu 

masculin și, prin urmare, se simt neliniștite în ceea ce privește matematica și sunt mai puțin 

încrezătoare în abilitățile lor matematice. În plus, este mai puțin probabil ca ele să se implice în 

cariere legate de aceste domenii (Else-Quest, Hyde & Linn, 2010).  

Contextele socio-culturale pot fi diferite de la o țară la alta. Potrivit The International 

Men and Gender Equality Survey (IMAGES) 2017, Palestina reprezintă o societate masculină și 

prezintă atitudini inechitabile în ceea ce privește egalitatea de gen.  De exemplu, 80 % dintre 

bărbați consideră că "cel mai important rol al femeii este să aibă grijă de casă și să gătească 

pentru familie", în timp ce 83 % dintre bărbați au raportat că "atunci când oportunitățile de 

muncă sunt puține, bărbații ar trebui să aibă acces la locuri de muncă înaintea femeilor". În plus, 

87% dintre femei au declarat că "Noi, ca palestinieni, trebuie să facem mai mult pentru a 

promova egalitatea dintre bărbați și femei". În 2020, Karama a efectuat o cercetare pentru a 
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examina prejudecățile de gen din manualele de matematică ale școlilor palestiniene în rândul 

claselor (1-12). Rezultatele au indicat faptul că manualele de matematică școlară palestiniene 

sunt cu prejudecăți masculine, prin urmare, este mai puțin probabil ca femeile să fie reprezentate 

prin nume, imagini, verbe (acțiuni), pronume și profesii în manualele de matematică ale elevilor. 

Subreprezentarea femeilor în domeniile STEM este rezultatul acestor prejudecăți de gen, 

femeile din societatea palestiniană fiind afectate de stereotipurile tradiționale comune conform 

cărora rolul principal al femeilor este acela de a avea grijă de familiile lor. Prin urmare, ele pot 

avea tendința de a alege o carieră care să le permită să își joace rolul social.  În plus, ele pot evita 

posturile legate de matematică, determinate de convingerea că aceste domenii nu sunt importante 

pentru imaginea lor de sine ca femei. În cele din urmă, performanțele matematice ale elevilor 

palestinieni nu corespund așteptărilor naționale de zeci de ani și, deși, realizările în matematică 

în favoarea fetelor continuă la nivel local și internațional, prezența lor este încă insuficientă pe 

piața muncii, în special în posturile legate de matematică. Prin urmare, anxietatea matematică și 

stereotipurile de gen în matematică trebuie examinate pentru a determina impactul lor asupra 

performanței matematice a femeilor și a participării lor la forța de muncă din domeniul STEM. 

 

Clarificare conceptuală și date empirice 
 

Anxietatea față de matematică, anxietatea  de testare și performanța matematică 

 

Multe studii au subliniat faptul că anxietatea matematică apare încă din școala primară 

(Birgin et al., 2010; Ma, 1999; Merritt, 2011). De exemplu, 21% dintre copiii în vârstă de nouă 

ani au declarat că practicarea matematicii îi face să fie nervoși (Joseph, 2009). În Iordania, 

Tunisia, Argentina, Mexic, Coreea, Indonezia, Uruguay, Malaezia și România, cel puțin 75 % 

dintre elevi au declarat că se simt îngrijorați în legătură cu practicarea matematicii, de exemplu: 

(Mă îngrijorez adesea că va fi dificil pentru mine, mă îngrijorez că voi obține note slabe) (PISA, 

2012). 

Anxietatea de testare a fost considerată ca un set de emoții negative și îngrijorări care 

apar în special în timpul situației de evaluare, care ar putea avea implicații serioase asupra 

sănătății fizice și mentale, precum și asupra evoluției educaționale și profesionale (a se vedea 
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Zeidner, 2007; Cassady & Johnson, 2002). Multe studii anterioare au indicat că 25-30% dintre 

studenți au experimentat anxietatea de testare (Sung, Chao & Tseng, 2016). 

  În ciuda suprapunerii între formele de anxietate, rezultatele găsite în multe studii 

empirice au raportat că anxietatea matematică este un fenomen separat. Având în vedere faptul 

că anxietatea la matematică a fost considerată o formă de anxietate de testare, majoritatea 

chestionarelor de anxietate la matematică constau din câțiva itemi privind situațiile de testare la 

matematică și era de așteptat ca ambele să fie corelate (Dew et al., 1984). Studiile au arătat 

corelații moderate între anxietatea matematică și anxietatea de test, aproximativ (.30- .50), cu 

toate acestea, măsurile anxietății matematice sunt mai legate între ele, corelația a fost găsită 

aproximativ (.50 - .80), ceea ce sugerează că anxietatea matematică și anxietatea de test se 

suprapun, dar ambele sunt construcții distincte (Devine et al., 2012). 

Numeroase studii au indicat impactul negativ al anxietății la matematică asupra 

performanței la matematică, (Wilder, 2013). Elevii anxioși la matematică pot obține rezultate 

mai slabe la testele de matematică decât elevii non-anxioși (Devine et al .2012), precum și au 

tendința de a evita activitățile legate de matematică (Carey et al., 2017), și de a fi subreprezentați 

în multe domenii ale științei, tehnologiei, ingineriei și matematicii (STEM) (Goetz et al., 2013; 

Maloney & Beilock, 2012; Brown & Stone, 2016). În meta-analiza sa, Hembree (1990) a găsit o 

corelație negativă moderată de -.34 între anxietatea la matematică și performanța la matematică. 

O constatare similară a fost raportată într-o meta-analiză ulterioară, unde a fost calculată o 

corelație de -.27 (Ma, 1999). 

Diferite studii au investigat efectele anxietății de testare asupra performanței, dovedindu-

se că anxietatea de testare are un impact dăunător asupra competenței unui individ (Pentru o 

trecere în revistă, a se vedea Hembree, 1988; Muchenje, 2016).  Studiile empirice au arătat că 

anxietatea de testare este un factor debilitant major care traversează toate clasele, de la școala 

primară până la nivelurile de învățământ superior, (Birenbaum & Nasser, 1994). Mai mult, 

studiile au evidențiat faptul că 25%-30% dintre elevi suferă de anxietate de testare, în special 

copiii din școlile primare (Sung et al., 2016) Anxietatea de testare pare să explice aproximativ 

4% din variația performanței într-o varietate de circumstanțe evaluative (Zeidner, 2007). 
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Diferențe de gen 

 

Diferențele de gen între femei și bărbați în ceea ce privește competența și anxietatea 

matematică sunt unele dintre cele mai investigate domenii, numeroase constatări au arătat că 

femeile sunt mai anxioase decât bărbații în situații legate de matematică (Ashcraft, 2002; 

Hembree, 1990; Ho et al., 2000; Else-Quest et al., 2010; Hopko et al., 2003). Femeile exprimă 

niveluri mai mari de anxietate matematică în comparație cu bărbații, în ciuda acestui fapt, ele pot 

avea performanțe mai bune în îndeplinirea sarcinilor și a testelor de matematică (Xie et al., 2018; 

Schnell et al., 2013; Devine et al., 2012). În 2012, după cum a declarat Programul pentru 

Evaluarea Internațională a Elevilor (PISA), datele au arătat că, la majoritatea țărilor (OCDE), 

fetele au raportat sentimente mai puternice de anxietate la matematică decât băieții, în timp ce, 

nu au fost găsite diferențe semnificative de gen în Albania, Turcia, Bulgaria, Kazahstan, 

Indonezia, Serbia, România, Muntenegru și Malaezia, cu toate acestea, băieții au raportat 

sentimente de anxietate mai mari decât fetele în Iordania, Emiratele Arabe Unite și Qatar.  

În 2012, Devine et al. au realizat un studiu în rândul elevilor de liceu din Anglia, cu 

privire la măsurarea nivelurilor de anxietate la matematică, rezultatele au arătat că nu au fost 

găsite diferențe de gen în ceea ce privește performanța la matematică, deși, fetele au obținut 

scoruri mai mari pe scala de anxietate la matematică. De asemenea, rezultatele lui Frenzel et al. 

(2007) au sugerat că, deși nu au existat diferențe de gen în ceea ce privește performanța la 

matematică, fetele au raportat niveluri mai ridicate de anxietate legată de matematică. Rezultate 

similare au fost confirmate de Huang et al. (2019) au fost detectate diferențe semnificative de 

gen în ceea ce privește anxietatea legată de matematică, iar băieții au raportat mai puțină 

anxietate legată de matematică decât fetele, în timp ce nu au fost găsite diferențe semnificative 

de gen în ceea ce privește autoeficacitatea matematică.   

Pe de altă parte, rezultatele lui Erturan și Jansen (2015) au arătat un efect semnificativ al 

genului asupra anxietății de testare, fetele au raportat niveluri mai mari de anxietate de testare, în 

timp ce scorurile la matematică și anxietatea la matematică nu diferă în funcție de gen. O 

constatare similară a fost raportată cu privire la diferențele de gen în ceea ce privește anxietatea 

de testare, bărbații au obținut scoruri mai mici decât fetele la testele evaluative (Popa et al., 2019; 

Cassady & Johnson, 2002). Aceleași rezultate au fost raportate și de Kavanagh și Mesagno 

(2016) cu privire la nivelul ridicat al anxietății de testare în rândul femeilor în comparație cu 
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bărbații (de exemplu, Cassady & Johnson, 2002; Hembree, 1988). S-a constatat, de asemenea, că 

anxietatea de trăsătură diferă în funcție de gen, conform studiului Macher et al. (2011), un nivel 

mai ridicat de anxietate de trăsătură în rândul studenților de sex feminin decât în rândul 

bărbaților. În plus, multe studii indică faptul că femeile tind să raporteze scoruri mai mari ale 

anxietății de trăsătură decât bărbații (Putwain & Daly, 2014).  

Anxietatea parentală față de matematică 

 

Ne gândim deseori la influența anxietății matematice a părinților asupra anxietății matematice a 

copiilor lor? Potrivit multor studii, mediul familial, sentimentele, atitudinile și percepțiile 

părinților față de copiii lor au un impact considerabil asupra emoțiilor, atitudinilor, stimei de sine 

și chiar asupra abilităților cognitive ale copiilor lor (Parsons et al., 1982; Jameson, 2013; 

Batchelor et al., 2017). Părinții pot promova sau frustra comportamentele sau emoțiile copiilor 

lor față de ceva doar pentru că au convingeri sau atitudini negative sau pozitive față de același 

lucru, de exemplu, atitudinile părinților față de școală sau față de un anumit material școlar sunt 

corelate pozitiv cu atitudinile copiilor lor față de aceleași subiecte (Pugsley & Price, 2018; Casad 

et al., 2015). De asemenea, se remarcă faptul că propria percepție a părinților cu privire la 

valoarea matematicii are un impact semnificativ asupra motivației copiilor lor de a urma domenii 

conexe în viitor (Soni & Kumari, 2017). Părinții anxioși față de matematică sunt mai susceptibili 

să transmită anxietatea lor față de matematică copiilor lor, în special atunci când acești părinți își 

ajută frecvent copiii la temele de matematică. Pe de altă parte, atitudinile părinților față de 

matematică joacă un rol semnificativ în reușita copiilor la matematică, oamenii nu se gândesc în 

mod obișnuit la importanța atitudinilor proprii ale părinților în determinarea performanțelor 

academice ale copiilor lor, cu toate acestea, dacă un părinte se plimbă spunând: "Oh, chiar urăsc 

matematica" sau "a învăța matematică este dificil", copiii pur și simplu captează aceste mesaje 

care le afectează în mod negativ succesul și atitudinea față de matematică (Foley, at el., 2017; 

Smith, 2016; Chang & Beilock, 2016). 

 

Există un punct de vedere comun conform căruia profesorii sunt principalii responsabili 

pentru rezultatele elevilor la matematică. Cu toate acestea, implicarea părinților în educația 

matematică a copiilor lor este, de asemenea, esențială (Rossnan, 2006). Un studiu realizat de 

Batchelor et al. (2017) a indicat că anxietatea matematică a copiilor este legată de anxietatea 
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matematică a părinților, mai exact, a fost calculată o asociere pozitivă între anxietatea 

matematică a părinților și a fiilor, în timp ce nu a fost găsită nicio asociere cu nivelurile de 

anxietate matematică ale fiicelor, aceste constatări ar putea fi explicate prin efectul de mediere al 

implicării părinților în temele pentru acasă ale copiilor. Deși anxietatea matematică a părinților 

poate să nu fie singura variabilă legată de realizările matematice ale copiilor, aceasta este într-

adevăr un predictor puternic (Casad & Wachs, 2015; Maloney et al., 2015). În mod acut, 

implicarea părinților nu necesită cu adevărat ca părinții să dea dovadă de o abilitate ridicată în 

matematică, mai degrabă, aceștia pot ridica performanța matematică a copiilor prin simpla 

oferire de încurajări pozitive cu privire la învățarea matematicii. De exemplu, copiii cu atitudini 

negative față de matematică înregistrează rezultate mai slabe la matematică decât copiii cu 

atitudini pozitive față de matematică (Pugsley & Jill, 2018; Wilder, 2015) 1.  

Studiile au sugerat, de asemenea, că copiii care sunt mai implicați în activități legate de 

matematică acasă (de exemplu, jocuri de societate, jocuri cu puzzle-uri, cărți) au raportat 

atitudini pozitive și rezultate mai bune la matematică decât copiii care au fost implicați în mai 

puține activități legate de matematică acasă. Într-adevăr, părinții care încearcă să sporească 

atitudinile pozitive față de matematică pe cât posibil în mediul de acasă, indiferent de emoțiile 

sau de înțelegerea lor despre matematică, cu atât mai mult vor îmbunătăți realizările copiilor lor 

la matematică și vor stabili comportamente pozitive față de învățarea matematicii (Hart et al., 

2016; Wilder, 2015). Constatările lui Daches Cohen & Rubinsten (2017) au arătat că implicarea 

părinților a crescut abilitățile de performanță la matematică ale elevilor din clasa a doua, cum ar 

fi rezolvarea problemelor. 

Rolul efectelor implicării părinților asupra realizărilor copiilor este încă discutabil, deși, 

meta-analiza lui Fan și Chen (2001) a arătat că implicarea părinților a fost corelată pozitiv cu 

realizările la matematică și poate limita atitudinile negative față de matematică (Mohr-Schroeder 

et al., 2017). Cu toate acestea, alte constatări ale meta-analizelor au sugerat că implicarea 

părinților la domiciliu a fost legată negativ de realizările copiilor a fost găsită o corelație negativă 

între performanța academică a elevilor și asistența parentală la teme (Wilder, 2015). În ceea ce 

 
1 This section was published in: Anbar, N., & Visu-Petra, L (2021). Intersecting parent and child math anxiety, 
parental math-gender stereotypes and children’s math performance: A scoping review. Revista de Psihologie., 
67(4). 
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privește impactul părinților asupra atitudinilor și rezultatelor copiilor la matematică, diferențele 

de gen în transmiterea atitudinilor și anxietăților au fost investigate în multe studii și s-a subliniat 

rolul amenințării stereotipurilor de gen în rândul adulților și copiilor (Chang & Beilock, 2016). 

De exemplu, părinții au raportat că fetele trebuie să depună mai multe eforturi în învățarea 

matematicii decât băieții, în timp ce fetele au declarat mai puțină eficiență și mai puțină încredere 

în abilitățile lor de matematică decât băieții, ceea ce a rezultat în urma multor ani de expunere la 

amenințarea stereotipurilor matematice (Batchelor et al., 2017).  Este foarte dificil să identificăm 

influențele părinților asupra relației dintre performanța academică și anxietatea la matematică, 

din cauza mai multor factori, de exemplu structura familiei, nivelul de educație al părinților, 

venitul familiei, ocupația părinților și istoricul performanțelor părinților la matematică (Hill & 

Taylor, 2004; Soni & Kumari, 2017). Implicarea părinților în activitățile școlare ar putea, de 

asemenea, să varieze în funcție de mediul etnic sau cultural, în general, părinții din medii socio-

economice inferioare au mai puține șanse de a se implica în școlarizare decât părinții cu un statut 

socio-economic mai ridicat (Van Der Bruggen et al., 2008; Daches Cohen & Rubinsten, 2017).  

Stereotipurile de gen și matematică 

 

Amenințarea stereotipului a fost introdusă pentru prima dată de Steele și Aronson (1995) 

și se referă la convingerile inconștiente sau conștiente împărtășite că un individ aparține unui 

grup stigmatizat, cunoscut cu deficite specifice (Stoet & Geary, 2012; Hakim, Kurman & Eshel, 

2017). În ultimul deceniu, multe studii au investigat un domeniu important care este puternic 

afectat de socializarea rolului de gen, matematica și domeniile legate de matematică, unde 

diferența de gen este vizibilă (Stoet & Geary, 2012; Else-Quest, Hyde & Linn, 2010).  

Stereotipurile de gen în matematică se formează devreme și afectează conceptele de sine 

în matematică înainte de vârstele la care apar diferențele de realizare în matematică, de exemplu, 

rezultatele studiului lui Cvencek, Meltzoff și Greenwald (2011) au indicat că copiii identifică 

matematica ca fiind un domeniu pentru băieți atât pe măsurători implicite, cât și explicite. 

Maloney et al. (2013) au raportat că anxietatea matematică și amenințările stereotipice au un 

mecanism comun de bază, ambele cauzând performanțe slabe la matematică ca urmare a 

deficiențelor cognitive. Atunci când individul începe să experimenteze gânduri negative și 

îngrijorări cu privire la sarcinile matematice, aceste gânduri irelevante pot îngusta capacitatea 

memoriei de lucru, consumând, astfel, resursele memoriei de lucru alocate sarcinii matematice 
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principale care este efectuată. Astfel de gânduri induse de anxietate perturbă sistemul de 

memorie de lucru pentru a supraveghea sarcina în curs de desfășurare, prin urmare, performanța 

poate avea de suferit (Beilock, Rydell & McConnell, 2007). 

În ultimii ani, amenințarea stereotipului a primit multă atenție ca factor semnificativ în 

explicarea disparităților de gen în materiile STEM (Forgasz, Leder & Kloosterman, 2004). De 

exemplu, un studiu a arătat că, până la vârsta de 9 ani, fetele au raportat stereotipuri implicite de 

gen mai puternice decât băieții și, prin urmare, s-au îndepărtat de activitățile legate de 

matematică și s-au orientat spre limbi străine (Steffens et al., 2010). În general, limbile străine 

sunt stereotipate ca fiind feminine, în timp ce matematica este stereotipată ca fiind masculină, în 

multe țări băieții depășesc fetele la matematică și științe, în timp ce fetele demonstrează o 

competență mai bună în ceea ce privește abilitățile de citire (Heyder & Kessels, 2013). 

 O meta-analiză a amenințării stereotipului (ST) realizată de Picho, Rodriguez și Finnie 

(2013) a arătat că în țările scandinave, impactul stereotipului a fost slab sau inexistent, în timp ce 

impactul a fost mai mare în țările africane, ceea ce este plauzibil având în vedere că țările 

scandinave au cel mai mic decalaj de gen din întreaga lume, în timp ce, dimpotrivă, rolurile de 

gen sunt puternice și mai distincte în Africa. Într-adevăr, în țările în care, din punct de vedere 

cultural, rolurile de gen sunt mai limitate și mai slabe, nu este de așteptat ca performanța 

femeilor să fie afectată în mare măsură de amenințarea stereotipurilor. 

 

CAPITOLUL 2.  OBIECTIVELE CERCETĂRII ȘI METODOLOGIA 

GENERALĂ 

Studiul actual extinde literatura de specialitate existentă legată de anxietatea matematică 

în mai multe direcții. Pentru prima dată, după cunoștințele noastre, a fost măsurată atât anxietatea 

matematică a părinților, cât și a copiilor din Comunitatea Palestiniană, verificând posibilele 

diferențe de gen în raport cu rezultatele lor la matematică și congruența cu alte forme de 

anxietate (anxietate de trăsătură și anxietate de testare). în acest sens, am analizat și potențialele 

mecanisme responsabile pentru transmiterea anxietății matematice între părinți și copii, cum ar fi 

implicarea părinților în temele de matematică ale copiilor, istoricul performanțelor matematice 

ale părinților și anxietatea matematică a părinților. În plus, am explorat posibilii mediatori în 

relația dintre anxietatea matematică a copiilor și performanța la matematică. În cele din urmă, am 
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încercat să investigăm stereotipul de gen matematic al părinților și relația acestuia cu anxietatea 

matematică și performanța matematică a copiilor lor. 

  Obiectivul principal al studiului nostru a fost de a investiga prevalența anxietății 

matematice și diferențele de gen în rândul elevilor din învățământul primar și al părinților 

acestora. În plus, am explorat relația dintre anxietatea la matematică și performanța la 

matematică și funcția factorilor parentali ca un potențial mecanism prin care anxietatea la 

matematică ar putea fi transmisă de-a lungul generațiilor. Mai exact, au fost efectuate patru studii 

pentru a acoperi scopul acestei cercetări, inclusiv următorul obiectiv: 

În primul rând, am urmărit să adaptăm două scale de anxietate matematică în școala 

primară palestiniană, prin tranziția ambelor versiuni din engleză în arab.: Scala abreviată 

modificată a anxietății matematice (MAMAS) și Scala pentru anxietatea matematică timpurie 

(SEMA), apoi să validăm scalele adaptate. 

În al doilea rând, am urmărit să investigăm nivelurile de anxietate matematică și anxietate 

de testare în rândul elevilor palestinieni din clasele a 3-a și a 4-a. De asemenea, pentru a explora 

diferențele de gen atât în ceea ce privește anxietatea matematică, anxietatea de testare, anxietatea 

trăsătură și performanța matematică. De asemenea, să ne dăm seama dacă există o relație între 

anxietatea față de matematică și anxietatea față de teste și realizările elevilor la matematică. 

În al treilea rând, am urmărit să explorăm relația dintre anxietatea matematică a părinților 

și anxietatea matematică a copiilor lor, precum și funcția factorilor parentali, cum ar fi implicarea 

lor în temele de matematică ale copilului, istoricul părinților în ceea ce privește performanțele la 

matematică și anxietatea matematică a părinților ca un potențial mecanism prin care anxietatea 

matematică ar putea fi transmisă de-a lungul generațiilor.  

În cele din urmă, ne-am propus să investigăm stereotipul de gen al părinților în 

matematică în patru subscale (mediu, carieră, competență și atribuire) și relația sa cu anxietatea 

matematică și performanța matematică a copiilor.  

Cercetarea de față are, de asemenea, implicații practice. Desfășurarea și documentarea 

anxietății matematice, prin abordarea mai multor factori care afectează realizările matematice și 

orientările viitoare de carieră, cum ar fi investigarea nivelurilor de anxietate matematică, 

anxietatea de testare și anxietatea matematică a părinților, mai mult, investigarea rolului de 
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mediere a factorilor parentali în relațiile dintre anxietatea matematică a copiilor și realizările lor 

matematice. Deoarece anxietatea matematică este un fenomen comun și se corelează cu 

rezultatele la matematică, studiul nostru extinde literatura actuală prin demonstrarea utilității 

explorării factorilor legați de realizările la matematică. Cercetarea actuală oferă o investigație a 

anxietății matematice în școlile primare palestiniene, în special relația dintre realizările 

matematice și anxietatea matematică și diferențele de gen, pe lângă rolul părinților în 

transmiterea anxietății matematice, și poate explica subprezența femeilor în domeniile legate de 

matematică în forța de muncă palestiniană. Am evidențiat direcțiile teoretice și datele empirice 

pe care le avem în lumina altor constatări și explicații anterioare. Recomandăm alte direcții de 

investigare în același domeniu; de asemenea, această cercetare ar putea oferi noi perspective 

pentru intervenții care să-i ajute pe elevi să facă față mai bine anxietății la matematică și să-și 

îmbunătățească rezultatele la matematică. 
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CAPITOLUL 3. CERCETAREA ORIGINALĂ 

 

Studiul 1. Traducerea, validarea și adaptarea a două măsurători ale anxietății față 

de matematică în rândul copiilor de școlară primară din Palestina 
 

Introducere 
 

În ultimii ani, numeroși cercetători au elaborat inventare de autoevaluare pentru a măsura 

și evalua anxietatea matematică. Cu toate acestea, chestionarele de autoevaluare sunt cele mai 

utilizate instrumente răspândite pentru a identifica anxietatea matematică (Ramirez & Maloney, 

2018). 

Diferite studii au indicat și susținut validitatea și utilitatea utilizării inventarelor de 

autoevaluare în investigarea anxietății și depresiei. De exemplu, chestionarele de auto-raportare, 

cum ar fi cele utilizate în acest studiu, ar putea permite unui cercetător să implementeze 

instrumentele de evaluare și să dobândească o cantitate semnificativă de date în rândul unui 

număr mare de participanți la un moment dat, într-o perioadă relativ scurtă de timp, de asemenea, 

a fost propus de Reynolds (1993) că utilizarea auto-raportului este un proces mai puțin intruziv, 

deoarece cercetătorul poate să nu se implice personal ca situația interviurilor individuale. în plus, 

scalele de auto-raportare asigură validitatea internă prin evitarea variabilității anchetei. Cu alte 

cuvinte, deoarece participantului i se cere să răspundă la aceeași întrebare, în același mod, de 

fiecare dată, există o șansă limitată la variabilitatea asociată cu diferențele alternative, de 

asemenea, în stilul de intervievare și alte metode (Kahan, 2008). 

Cele două măsuri care au fost utilizate în studiul nostru sunt Scara abreviată/modificată a 

anxietății față de matematică (MAMAS: Carey, Devine și Szűcs, 2017) și Scala timpurie a 

anxietății față de matematică (SEMA: Wu, Barth, Amin, Malcarne și Menon, 2012). Pentru 

cunoștințele noastre, acest studiu este prima încercare de a traduce, adapta și valida aceste două 

instrumente pentru măsurarea anxietății matematice în rândul copiilor de vârstă școlară primară 

din Palestina.  
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Metodologie 
 

Studiul de față este o adaptare culturală metodologică a două scale de anxietate matematică și are 

ca scop traducerea celor două scale de anxietate matematică din versiunile originale în limba 

engleză în limba arabă (Scala abreviată modificată de anxietate matematică (MAMAS) și Scara 

abreviată/modificată a anxietății față de matematică (MAMAS) și Scala timpurie a anxietății față 

de matematică (SEMA) și investigarea validității și fiabilității celor două scale traduse de 

anxietate matematică.  

Participanți 

Date colectate de la 111 elevi din trei școli primare din orașul Ramallah. 41 de 

participanți erau în clasa a 3-a (13 băieți, 28 de fete) și 70 erau în clasa a 4-a (25 de băieți, 45 de 

fete). Vârsta medie a fost de 8,9 ani (SD=0,57 ani). 

Măsurători și punctaj  

1- Scara abreviată/modificată a anxietății față de matematică (MAMAS, Carey, Hill, 

Devine & Szűcs, 2017). Care constă din 9 itemi, cu 2 subscale reprezentând anxietatea de 

învățare a matematicii și anxietatea de evaluare a matematicii, o scară Likert în 5 puncte a fost 

folosită pentru a indica cât de anxios s-ar simți în timpul anumitor situații care implică 

matematica (1 = nu sunt deloc nervos până la 5 = sunt foarte foarte nervos) exemplu de item: 

"Aflarea faptului că vei avea un test surpriză la matematică atunci când începi lecția de 

matematică". Scorul total a fost calculat prin însumarea răspunsurilor la toți itemii. Intervalul 

scorului este 9 - 45, ceea ce înseamnă că o valoare mai mare a scalei indică un nivel mai ridicat 

de anxietate față de matematică. 

2- Scala timpurie a anxietății față de matematică (SEMA: Wu, Barth, Amin, Malcarne și 

Menon, 2012). Care constă dintr-un total de 20 de itemi, primii 10 itemi au fost formulați pentru 

a evalua anxietatea de procesare numerică, iar ultimii 10 itemi au fost formulați pentru a evalua 

anxietatea situațională și de performanță, Itemii au fost evaluați pe o scală de 5 pentru a indica 

cât de nervoși s-ar simți copiii în timpul anumitor situații care implică matematica (1= nu mă 

simt nervos deloc- 5= foarte foarte nervos). Punctajul general reprezentat de însumarea celor 20 
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de itemi, intervalul total al SEMA este de la 20 la 100, în consecință, scorurile însumate mai mari 

indică o anxietate mai mare față de matematică. 

Procedure 

Ambele scale originale de anxietate matematică au fost traduse de către autor (vorbitor 

nativ de limba arabă) în limba arabă (traducere directă), unele fraze au fost modificate pentru a 

se adapta la cultura societății palestiniene. De exemplu, itemul 3 din original (SEMA) este "Câți 

bani are Annie dacă are două monede de 10 cenți și patru penny?" Am înlocuit "două monede de 

10 cenți și patru penny" cu moneda uzuală, păstrând același sens al întrebării originale; de 

asemenea, itemii 1 și 10 din SEMA conțin nume care nu sunt familiare elevilor noștri, cum ar fi 

"George", "Francesca", "Daisy" și "Ernie", toate acestea au fost înlocuite cu nume arabe uzuale, 

pentru a evita ca elevii să fie derutați de numele necunoscute.  După aceea, formularele arabe au 

fost traduse din nou în limba engleză de către un traducător bilingv profesionist care nu era 

familiarizat anterior cu scalele originale (traducere inversă), iar apoi formularele originale și 

formularele englezești traduse invers au fost verificate de către cercetător și un profesor expert 

pentru a asigura acuratețea și validitatea traducerii. În cele din urmă, versiunile în limba arabă au 

fost verificate de către doi profesori din școlile primare (vorbitori de limba arabă) pentru 

verificarea clarității itemilor și an adecvării acestora la vârsta elevilor din eșantionul nostru. 

Elevii au completat chestionarele în timpul unei zile obișnuite de școală, au fost informați cu 

privire la scopul studiului și au fost asigurați că răspunsurile lor nu vor fi divulgate administrației 

școlii sau profesorilor lor. După 15 zile de la prima sesiune de testare, sesiunea de retestare a 

avut loc folosind aceleași instrucțiuni și condiții.   
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Rezultate 
 

Scalele de anxietate fața de matematică ale copiilor în ambele scenarii de test și retest sunt 

prezentate în tabelul 1. 

 

Table 1. Compararea mediilor 

  N Min Max M SD 

Test/ Scala timpurie a anxietății față de matematică   111 20 82 28.3 9.8 

Retest/ Scala timpurie a anxietății față de matematică   110 20 63 27.3 8.0 

Test/ Scara abreviată/modificată a anxietății față de matematică 109 9 35 14.5 5.3 

Retest/ Scara abreviată/modificată a anxietății față de matematică 110 9 27 13.2 4.2 

Validitate 

Corelația personală a fost realizată între cele două scale pentru anxietatea matematică a copiilor 

atât în scenariul testului, cât și în cel al retestării. A fost găsită o asociere semnificativă între 

MAMAS în ambele studii de test și de restanță, r (108) = 0.7, p < 0,001. O asociere semnificativă 

a fost, de asemenea, găsită între SEMA atât în studiile de test, cât și în cele de retest, r (108) = 0. 

66, p < 0,001 

Consistența internă 

SEMA cu 20 - itemi care măsoară anxietatea matematică a copiilor a prezentat o consistență 

internă bună (Cronbach Alpha = 0.88, C.I. 0.84-0.91), în timp ce retestul SEMA a prezentat o 

consistență internă moderată (Cronbach Alpha = 0.84, C.I. 0.79-0.88). Cea de-a doua scală de 9 

itemi reprezentând anxietatea matematică prescurtată modificată a copiilor (MAMAS) a 

prezentat, de asemenea, o consistență internă bună (Cronbach Alpha = 0.75, C.I. 0.67-0.81), iar 

pentru versiunea retest a MAMAS a fost calculată o consistență moderată (Cronbach Alpha = 

0.67, C.I. 0.65-0.75). 

Coeficienții de fiabilitate Test-Retest 

 Examinarea fiabilității test - retest a Scalei de Anxietate Matematică Timpurie 

pentru Copii a arătat un Alpha Cronbach de (0.78), în timp ce Scala de Anxietate Matematică 
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Prescurtată Modificată pentru Copii a arătat un Alpha Cronbach de (0.81) al analizei fiabilității 

test - retest. Valorile lui Cronbach's Alpha pentru subscale pentru ambele scale sunt prezentate în 

tabelul.2 de mai jos. 

Table 2. Fiabilitatea Test-Retest 

Scale  Subscale Cronbach 

Alpha 

Scala timpurie a anxietății față de matematică   Anxietatea de procesare numerică 0.64 

Anxietatea de performanță 0.81 

Scara abreviată/modificată a anxietății față de matematică Învățarea matematicii anxiety 0.55 

Evaluare anxiety 0.77 

Coeficientul de corelație intraclasă (ICC) 

S-a constatat un grad ridicat de fiabilitate între măsurătorile MAMAS, ICC mediu al măsurii a 

fost de 0,81 cu un interval de încredere de 95% de la 0.72 la 0.87 (F (109,109) = 5.29, P <0,001), 

măsurătorile SEMA au fost, de asemenea, testate pentru fiabilitate și au arătat un grad ridicat de 

fiabilitate, unde ICC a fost de 0.78 cu un interval de încredere de 95% de la 0.68 la 0.85 (F 

(109,109) = 4.59, P <0,001). 

Discuții  

Scopul principal al acestui studiu a fost de a adapta două scale de evaluare a anxietății 

matematice în școala primară palestiniană, am început prin traducerea ambelor versiuni din 

engleză în arabă, apoi prin validarea scalelor.  Rezumatul principalelor constatări 

1. Rezultatele indică faptul că versiunile arabe ale scalelor de anxietate matematică arată 

că acestea par a fi valide pentru a evalua anxietatea matematică în rândul copiilor de vârstă 

școlară primară din Palestina 

2. Valorile medii ale scorului anxietății matematice au fost mai mici decât cele din 

studiile care au folosit aceleași scale în limba engleză 

3. S-a constatat o corelație pozitivă moderată între scalele de testare și r-test ale anxietății 

matematice :(Scara abreviată/modificată a anxietății față de matematică (MAMAS) și Scala 

timpurie a anxietății față de matematică (SEMA) 



22 
 

4. Am calculat o consistență internă moderată spre puternică pentru toate scalele de test și 

r-test: MAMAS și SEMA 

5. Am calculat un scor bun de fiabilitate pentru ambele scale de test și r-test.  

Rezultatele noastre pentru adaptarea în limba arabă a scalelor de anxietate matematică au 

arătat medii mai mici ale scorului de anxietate matematică (adică 28.3, 14.5) pentru SEMA și, 

respectiv, MAMAS, în comparație cu alte studii care au folosit versiunile în limba engleză ale 

măsurătorilor (adică 34.3, 19.6) pentru SEMA și, respectiv, MAMAS (Wu et al., 2012; Carey et 

al., 2017). Constatările noastre au relevat o corelație pozitivă moderată între prima administrare a 

scalei de anxietate matematică prescurtată modificată și cea de-a doua sesiune și aceeași corelație 

între prima administrare a scalei de anxietate matematică timpurie și cea de-a doua sesiune, r = 

0.7, respectiv r = 0.66. Corelația moderată dintre testul și scalele r-test confirmă validitatea 

versiunilor noastre traduse ale anxietății privind matematica. 

Rezultatele noastre au arătat, de asemenea, o consistență internă ridicată a coeficienților 

de consistență internă a SEMA atât a testului, cât și a scalei r-test, α= .88, respectiv α= .84, în 

timp ce o consistență internă moderată a scalei MAMS atât a testului, cât și a scalei r-test, α= .75, 

α= .67, acești coeficienți alfa, care sunt dovezi ale validității de construcție, sugerează că SEMA 

și MAMAS sunt instrumente relativ fiabile, aceste rezultate au indicat că măsurile noastre sunt 

valabile pentru a evalua anxietatea matematică. În ceea ce privește fiabilitatea test-retest, atât 

Scala de anxietate matematică timpurie pentru copii (SEMA), cât și Scala de anxietate 

matematică prescurtată modificată pentru copii (MAMAS) au prezentat o valoare ridicată a 

coeficientului Alpha al lui Cronbach. 

Analizele noastre sugerează că ambele versiuni traduse ale scalei. Scala timpurie a 

anxietății față de matematică (SEMA) și Scara abreviată/modificată a anxietății față de 

matematică (MAMAS) oferă măsurători valide și fiabile ale anxietății față de matematică a 

copiilor palestinieni din clasele a treia și a patra din școlile primare, care pot fi utilizate de către 

cercetătorii din domeniul educației și factorii de decizie politică în beneficiul rezultatelor 

educaționale. 
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Studiul 2. Relația dintre anxietatea față de matematică, anxietatea de testare și  

reușita la matematică în rândul copiilor de școlară primară din Palestina 

 

Introducere 

 

În zilele noastre, anxietatea este un fenomen cotidian care apare ca răspuns la 

amenințarea fricii de matematică, jucând un rol crucial în viața noastră de zi cu zi (Alam& 

Halder, 2018) Anxietatea matematică a fost definită ca o combinație de sentimente neplăcute, 

cum ar fi stresul, încordarea, frica și aprehensiunea în situații care solicită abilități matematice 

sau aritmetice (Rossnan, 2006; Kazelskis et al., 2000; Xie et at., 2018). De asemenea, teama de 

situația de testare în care sunt evaluate abilitățile unui individ, definită ca anxietate de testare 

(Zeidner, 1998; Hancock, 2001; Erturan & Jansen, 2015). Sau atunci când o persoană aflată în 

situația de examinare crede că evaluarea nu se potrivește cu potențialul său și că este dincolo de 

capacitățile intelectuale și sociale ale persoanei (Ahmad, Hussain & Khan, 2018). 

Analizele anterioare au indicat că conceptul de "anxietate de testare" este adesea dificil de 

separat de anxietatea matematică, astfel, Relația dintre anxietatea matematică și anxietatea de 

testare a fost recent investigată (Joseph, 2009), studiile anterioare au găsit o corelație moderată 

(aproximativ 0,3 & 0,5) între anxietatea de testare și anxietatea matematică, aceste studii au 

presupus că ambele sunt legate, dar nu identic suprapuse în construcție . 

Meta-analiza realizată de Hembree (1990) a inclus 151 de studii legate de anxietatea la 

matematică a indicat că, transversal la toate clasele, fetele au declarat niveluri mai ridicate de 

anxietate la matematică decât băieții. Indiferent de aceste niveluri ridicate de anxietate, fetele au 

reușit să își mențină nivelul de performanță fără degradare sau chiar evitând activitățile de 

matematică. Hembree (1988) a efectuat o meta-analiză a 154 de studii care au implicat anxietatea 

la teste și genul, rezultatele au subliniat faptul că femeile au experimentat o anxietate la teste 

semnificativ mai mare decât bărbații, cu o dimensiune medie a efectului de 0,29 (Cassady & 

Johnson, 2002; Zeidner, 2007). Multe studii au subliniat faptul că performanța la matematică a 

fost afectată negativ de anxietatea la matematică și de anxietatea de testare (Muchenje, 2016; 

Erturan & Jansen, 2015), în timp ce nu s-a constatat nicio diferență în ceea ce privește notele la 

matematică (Schnell et al., 2013; Sung, Chao & Tseng, 2016). 
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Metodologie 
 

Scopul principal al acestui studiu a fost de a investiga relația dintre anxietatea matematică 

și anxietatea de testare în rândul elevilor palestinieni din învățământul primar, alte obiective sunt 

de a investiga nivelurile de anxietate matematică, anxietate de testare și anxietate de trăsătură. De 

asemenea, pentru a explora diferențele de gen atât în ceea ce privește anxietatea matematică, cât 

și anxietatea de testare și pentru a afla dacă există o relație între anxietatea matematică respectiv 

anxietatea de testare cu realizările elevilor la matematică. 

Participanți 

Participanții la studiu au fost 230 de elevi din patru școli primare din orașul Ramallah, 

eșantionul a fost selectat în mod aleatoriu, din acest eșantion, 104 participanți au fost în clasa a 

treia (37 de bărbați, 67 de femei) și 126 au fost în clasa a patra (42 de bărbați, 84 de femei). 

Vârsta medie a fost de 8.9 ani (SD=0.59 ani) 

Măsuratori și punctaj  

1- Scara abreviată/modificată a anxietății față de matematică (MAMAS, Carey et al., 

2017). Care constă din 9 itemi, cu 2 subscale reprezentând anxietatea de învățare a matematicii și 

anxietatea de evaluare a matematicii, o scară Likert de 5 puncte a fost folosită pentru a indica cât 

de anxios s-ar simți în timpul anumitor situații care implică matematica (1 = nu sunt deloc nervos 

până la 5 = sunt foarte foarte nervos) exemplu de item: "Aflarea faptului că vei avea un test 

surpriză la matematică atunci când începi lecția de matematică". Scorul total a fost calculat prin 

însumarea răspunsurilor la toți itemii. Intervalul scorului este 9 - 45, ceea ce înseamnă că o 

valoare mai mare a scalei indică un nivel mai ridicat de anxietate față de matematică. 

2- Scala timpurie a anxietății față de matematică (SEMA, Wu et al., 2012). Care constă 

dintr-un total de 20 de itemi, primii 10 itemi au fost formulați pentru a evalua anxietatea de 

procesare numerică, iar ultimii 10 itemi au fost formulați pentru a evalua anxietatea situațională 

și de performanță, Itemii au fost evaluați pe o scală de 5 pentru a indica cât de nervoși s-ar simți 

copiii în timpul anumitor situații care implică matematica (1= nu mă simt nervos deloc- 5= foarte 

foarte nervos). Punctajul general reprezentat de însumarea celor 20 de itemi, intervalul total al 
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SEMA este de la 20 la 100, în consecință, scorurile însumate mai mari indică o anxietate mai 

mare față de matematică. 

3 - Scala anxietății de testare pentru copii (CTAS, Douglas & Jeri 2004), constă dintr-un 

chestionar de 30 de itemi ,9 itemi pe subscala reacțiilor autonome (anxietate fizică), 8 itemi pe 

subscala comportamentelor off-Task și 13 itemi pe subscala gândurilor. O scală Likert în 4 

puncte a fost utilizată pentru a descrie modul în care copiii s-ar simți, gândi și acționa în timp ce 

susțin testele (1= aproape niciodată, 2= uneori, 3= deseori, 4= aproape întotdeauna), de exemplu: 

"Inima îmi bate repede", "Mă joc cu creionul". scorurile însumate mai mari indică o anxietate 

mai mare față de teste, intervalul de scoruri 30-120, în timp ce coeficientul de fiabilitate alfa al 

scalei pentru studiul de față este de .88 

4- Inventarul anxietății de trăsătură; forma anxietății ca stare; (Spielberger, 1972), care 

este formată din 20 de itemi au fost evaluați pe o scală de 3, copiii au fost rugați să se descrie pe 

ei înșiși în general (1= foarte mult, 2= moderat, 3= puțin), exemplu de item: "Am gânduri 

tulburătoare". Valorile mai mari ale scalei indică niveluri mai mari de anxietate trăsătură. Scorul 

total a fost calculat prin însumarea răspunsurilor la toți itemii. În acest eșantion, scala prezintă o 

consistență internă ridicată (Cronbach's α=.85). 

5- Sistemul de evaluare a comportamentului pentru copii (BASC; Reynolds & 

Kamphaus, 1992); subscala utilizată a fost cea de auto-raport al personalității (SRP) atitudinea 

față de școală și profesori, formularul este format din 14 itemi primii trei sunt afirmații adevărate 

sau false, iar răspunsurile la ultimii 11 itemi au fost evaluate pe baza unei scale Likert în 4 

puncte (1= aproape niciodată - 4= aproape întotdeauna). Scorurile totale ale scalei au fost 

calculate prin însumarea răspunsurilor la toți itemii; prin urmare, cel mai mare scor se referă la 

atitudini mai negative față de școală și profesori.  

6- Performanțele elevilor la matematică au fost documentate prin utilizarea fișei de 

evaluare a profesorului la sfârșitul primului semestru școlar pentru disciplinele de remorcare 

Matematică și Limba arabă, interval de notare (0-100). 
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Procedura  

După ce a fost acordată permisiunea autorităților școlare, a fost obținut un consimțământ 

informat în scris de la părinții ai căror copii se aflau în clasele a 3-a și a 4-a la aceste școli din 

Palestina. În consecință, am organizat o întâlnire în timpul orelor de școală cu elevii ai căror 

părinți și-au dat consimțământul informat. Copiii au fost, de asemenea, informați și asigurați cu 

privire la confidențialitatea răspunsurilor lor. Apoi li s-a cerut să completeze chestionarele în 

următoarea ordine: anxietate la matematică, anxietate la teste, anxietate de trăsătură. 

Rezultate 
 

Datele descriptive care prezintă anxietățile copiilor și reușita la matematică în funcție de sex sunt 

prezentate în tabelul 3. de mai jos. 

Table 3. Compararea mediilor în funcție de sex 

  EȘANTION      N=230 Băieți    N=79 Fete N=151 

M SD Min Max M SD M SD 

Scala timpurie a anxietății față de 

matematică   

15.0 5.68 9 35 13.3 5.09 15.9 5.7 

Scara abreviată/modificată a anxietății 

față de matematică 

29.1 10.32 17 82 26.9 8.36 30.2 11.2 

Anxietatea de testare   52.4 14.83 30 95 50.7 14.7 53.2 14.9 

Anxietate de trăsătură  30.2 7.27 20 60 28.5 6.7 31.0 7.4 

Performanță matematică 84.7 12.12 50 99 85.99 11.8 84.02 12.5 

Atitudinea copiilor față de școală și față 

de profesor 

20.9 5.33 12 43 21.81 5.6 20.4 5.1 
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Diferențe de gen  

S-au constatat diferențe semnificative în MAMAS și SEMA în funcție de sex sub un nivel de 

încredere de 95%, t (228) = -3.47, p = 0.01, t (228) = -2.32, p = 0.021, cu o mărime moderată a 

efectului Cohen's d de 0.47 și, respectiv, 0,33. Relația dintre anxietatea traită și gen a fost, de 

asemenea, semnificativă cu o dimensiune moderată a efectului, de asemenea, cu t (228) = -2.48, 

p = 0.014, Cohen's d = 0.35. În ceea ce privește anxietatea de testare și performanța la 

matematică, nu s-au constatat diferențe semnificative, deoarece t (228) = -1.23, p = 0.218 și, 

respectiv, t (228) = 1.34, p = 0.181.  

Corelația dintre formele de anxietate și reușita la matematică  

Corelațiile Pearson au evidențiat corelații pozitive moderate între cele trei forme de anxietate 

măsurate la copii: Anxietatea matematică, anxietatea trăsătură și anxietatea de testare a copiilor 

(a se vedea tabelul 4), sugerând că, deși toate ating același concept general, ele măsoară diferite 

robinete de anxietate. S-au constatat corelații negative între rezultatele la matematică ale copiilor 

și anxietatea matematică, anxietatea de test și anxietatea caracteristică. 

Table 4. Matrice de corelație 

  1 2 3 4 

1 Scala timpurie a anxietății față de matematică   -    

2 Scara abreviată/modificată a anxietății față de 

matematică 

.67** -   

3 Anxietatea de testare .55** .52** -  

4 Anxietate de trăsătură  .55** .46** .52** - 

5 Performanță matematică -.25** -.17** -.14* -.09 

**p<.001, *p<.005 

Discuții  
 

Scopul principal al acestui studiu a fost acela de a determina nivelurile de anxietate matematică 

și de anxietate față de teste în rândul elevilor palestinieni din clasele a III-a și a IV-a. Și de a 

explora diferențele de gen atât în ceea ce privește anxietatea la matematică, cât și anxietatea la 

teste. De asemenea, să ne dăm seama dacă există o relație între anxietatea matematică și 
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anxietatea de testare cu realizările elevilor la matematică, în plus față de relația așteptată între 

cele două forme de anxietate matematică. 

Rezumat al principalelor constatări 

1. Există diferențe de gen în ceea ce privește anxietatea matematică și anxietatea de trăsătură. 

Gils au raportat niveluri ridicate de anxietate la matematică și anxietate de trăsătură. 

2. Nu există diferențe semnificative între sexe în ceea ce privește anxietatea de testare, precum și 

în ceea ce privește rezultatele la matematică.  

3. Cele două forme de anxietate la matematică (MAMAS și SEMA) sunt puternic corelate.  

4. Există o corelație pozitivă moderată între anxietatea de test și anxietatea față de matematică și 

între cele menționate anterior și anxietatea de trăsătură 

5. Există o relație negativă între nivelul mai ridicat al anxietății matematice și al anxietății de test 

cu rezultatele elevilor la matematică, precum și cu atitudinea față de școală și față de profesor.  

Diferențe de gen în ceea ce privește anxietatea față de matematică 

Rezultatele noastre au arătat diferențe semnificative de gen în ceea ce privește anxietatea la 

matematică, deoarece fetele au raportat scoruri mai mari în comparație cu băieții, în concordanță 

cu multe studii anterioare efectuate în China, Polonia, Anglia și Uganda (Xie et al., 2018; 

Schnell et al., 2013; Devine et al., 2012; Hunt et al., 2021). Constatările noastre sunt în 

concordanță cu rezultatele unei meta-analize a studiilor 151 (Hembree, 1990), care a constatat că 

fetele tind să aibă niveluri mai mari de anxietate matematică decât băieții, ceea ce ar putea 

explica unele dintre diferențele de gen în ceea ce privește realizările matematice și profesiile 

legate de matematică. 

O constatare similară a fost raportată de Carey et al. (2017) în rândul copiilor britanici cu vârste 

cuprinse între 8 și 13 ani, unde s-au constatat niveluri semnificativ mai mari de anxietate la 

matematică în rândul fetelor în comparație cu băieții. Un studiu a fost realizat de Ho et al. (2000) 

în rândul elevilor de clasa a 6-a din SUA, China și Taiwan a relevat faptul că au existat scoruri 

semnificativ mai mari de anxietate la matematică în rândul fetelor taiwaneze, în timp ce nu s-au 

constatat diferențe de gen în rândul elevilor chinezi și americani. Pe de altă parte, Birgin et al. 
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(2010) sau Tapia (2004) nu au raportat nicio diferență semnificativă între băieți și fete în ceea ce 

privește anxietatea la matematică. 

O explicație potențială pentru faptul că fetele/femeile se confruntă în general cu niveluri mai 

mari de anxietate la matematică decât bărbații poate proveni din diferențele de gen în practicile 

de socializare. În special, femeile sunt înclinate prin socializare să își exprime sentimentele și 

emoțiile, acest lucru putând duce la tendința femeilor de a-și recunoaște temerile mai mult decât 

bărbații (Devine, 2012; Kavanagh et al., 2016). Un alt motiv potențial este faptul că matematica 

este văzută în mod tradițional ca un domeniu masculin, astfel încât femeile pot fi înclinate prin 

socializare să își perceapă abilitățile matematice ca fiind mai puțin competente și, prin urmare, 

pot chiar evita activitățile matematice. Era de așteptat ca femeile din acest studiu să raporteze 

niveluri mai ridicate de anxietate matematică în comparație cu bărbații, conform culturii arabe 

care impune astfel de roluri de gen, în care băieții sunt crescuți să fie duri și curajoși, ceea ce îi 

poate determina să raporteze niveluri mai scăzute de anxietate matematică. Nu este surprinzător 

faptul că femeile pot fi mai dispuse să își recunoască grijile și anxietatea (Kavanagh, 2016). De 

asemenea, există mai puține cercetări recente care examinează prejudecățile de gen din 

manualele de matematică din școlile palestiniene, indicând că aceste manuale sunt orientate spre 

bărbați, fiind mai puțin probabil ca femeile să fie reprezentate prin nume, imagini, verbe 

(acțiuni), pronume și profesii (Karama, 2020). Subreprezentarea femeilor în domeniile științei, 

tehnologiei, ingineriei și matematicii (STEM) reiese din aceste prejudecăți de gen, femeile 

palestiniene evită posturile legate de matematică din cauza convingerilor lor că aceste domenii 

sunt neimportante sau chiar dăunătoare pentru imaginea lor de sine ca femei (Rube & Ehrenfeld, 

2020). 

Diferențe de gen în alte forme de anxietate 

Fetele au raportat niveluri mai mari de anxietate de trăsătură decât băieții, confirmând multe 

constatări similare din literatura de specialitate la diferite grupe de vârstă (Macher et al., 2011; 

Putwain & Daly, 2014), în timp ce nu s-au constatat diferențe semnificative de gen în ceea ce 

privește anxietatea de testare. Rezultatele în rândul studenților australieni, americani, români și 

chinezi au confirmat constatările noastre anterioare privind lipsa diferențelor de gen în ceea ce 

privește anxietatea de testare (Kavanagh, 2016; Popa, 2019; Xie, 2018). Cu toate acestea, 

rezultatele noastre nu sunt în concordanță cu studiile anterioare care au constatat diferențe de gen 
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în anxietatea de testare în favoarea băieților (Erturan & Jansen, 2015) sau în favoarea fetelor 

(McDonald, 2001; Putwain & Daly, 2014). 

O notă de precauție se referă la nivelurile generale mai scăzute de anxietate la test găsite în 

eșantionul nostru. În sistemul educațional palestinian, elevii din clasele primare, în perioada 

clasei I-IV, nu sunt expuși la sesiuni formale de examene, dar profesorii trebuie totuși să 

evalueze performanța copiilor folosind numeroase strategii, cum ar fi munca în echipă sau în 

perechi, temele pentru acasă și lucrările de evaluare a clasei. Absența testelor standardizate sau a 

mediilor formale de examinare ar putea explica nivelurile mai scăzute ale anxietății de testare, în 

comparație cu constatările lui Wren și Benson (2004), care au folosit aceeași scală de evaluare a 

anxietății de testare a copiilor. 

Diferențe de gen în ceea ce privește performanța la matematică  

Deși rezultatele noastre au indicat că fetele au fost mai anxioase decât bărbații în situații 

legate de matematică, nu au fost documentate diferențe semnificative în ceea ce privește 

realizările la matematică. Acest rezultat confirmă multe constatări anterioare care sugerează că 

diferența de gen în ceea ce privește performanța la matematică a fost redusă semnificativ în 

ultimele decenii, în special în cadrul elevilor din școala primară (Devine et al., 2012; Schnell et 

al., 2013). O posibilă explicație pentru faptul că fetele au performanțe mai bune sau egale la 

matematică este că fetele sunt mai autodisciplinate decât băieții, în general fetele tind să studieze 

mai multe ore și să facă mai multe teme, în timp ce băieții au nevoie de mai multă monitorizare 

pentru a-și face temele (Duckworth & Seligman, 2006). Pe de altă parte, rezultatele noastre nu 

confirmă constatările anterioare care sugerează că băieții au performanțe mai bune decât fetele la 

matematică (Else-Quest et al., 2010, Erturan & Jansen, 2015; Osborne, 2006). Deși multe studii 

recente au arătat că diferența de gen se minimizează de-a lungul anilor (Gunderson et al., 2011; 

Hyde et al., 2008; Schnell et al, 2013), mai puține fete ajung să urmeze cursuri de matematică 

sau să urmeze cariere legate de matematică (Eccles, 2009), o tendință vizibilă și în Palestina 

(Rubel & Ehrenfeld, 2020). 

Concordanța dintre măsurate ale anxietății 

Rezultatele noastre au relevat, de asemenea, o corelație pozitivă moderată între anxietatea 

matematică și anxietatea de trăsătură. Constatări similare au fost dezvăluite de Ashcraft și Moore 
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(2009), care au raportat o corelație pozitivă între anxietatea matematică și anxietatea trăsătură. 

Deși am confirmat această coerență între scalele menționate, se pare, de asemenea, că fiecare 

dintre ele măsoară totuși aspecte diferite ale anxietății. S-a constatat o corelație pozitivă între 

anxietatea matematică și anxietatea de testare, de asemenea, o corelație pozitivă între anxietatea 

de trăsătură și anxietatea de testare. În mod similar, studiul lui Devine et al. (2012) în rândul 

elevilor de liceu din Anglia și studiul lui Joseph (2009) în rândul elevilor de liceu din Singapore 

au raportat, de asemenea, corelații pozitive între anxietatea față de matematică și anxietatea față 

de teste. De fapt, anxietatea matematică a fost conceptualizată ca o anxietate specifică situației 

demonstrată în activitățile legate de matematică (Rubinsten et al., 2015), în timp ce anxietatea de 

testare a fost văzută ca o trăsătură de personalitate specifică situației, care apare în mod specific 

în situații evaluative (Schnell et al., 2013).  

Anxietatea fața de matematică și performanța la matematică 

Am constatat, de asemenea, o corelație negativă între performanța matematică a copilului 

și anxietatea matematică a copilului. În acest sens, meta-analiza lui Hembree (1990) a arătat că 

anxietatea matematică se corelează negativ cu performanța la matematică și notele la 

matematică. Ulterior, o constatare similară a fost confirmată de Ma (1999) în meta-analiza sa. De 

asemenea, constatările lui Cipora et al. (2015) și Schnell et al. (2013) au relevat o asociere 

negativă între anxietatea la matematică și performanța la matematică în rândul elevilor polonezi 

și, respectiv, germani.   

Pe baza discuției prezentate anterior, concluzionăm că nivelurile de anxietate la 

matematică și anxietate la teste diferă în funcție de gen, deoarece fetele au raportat niveluri mai 

ridicate ale ambelor. Pe de altă parte, ambele forme de anxietate sunt corelate pozitiv și moderat, 

în timp ce s-a constatat o corelație negativă între acestea și performanța la matematică. 
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Studiul 3. Relația dintre anxietatea față de matematică a părinților și anxietatea față 

de matematică a copiilor în rândul familiilor din Palestina 
 

Introducere 

 

Cercetările au confirmat faptul că mediul de acasă, inclusiv sentimentele, atitudinile și 

percepțiile părinților cu privire la copiii lor, are un impact notabil asupra emoțiilor, atitudinilor, 

stimei de sine și chiar asupra abilităților cognitive ale copiilor (Jameson, 2013; Anbar & Visu-

Petra, 2021). De asemenea, se remarcă faptul că propria percepție a părinților cu privire la 

valoarea matematicii are un impact semnificativ asupra motivației copiilor lor de a urma domenii 

conexe în viitor (Soni & Kumari, 2017). Părinții anxioși față de matematică sunt mai predispuși 

să transmită anxietatea lor față de matematică copiilor lor, în special atunci când încearcă să își 

ajute frecvent copiii cu temele la matematică (Maloney et al., 2015). Atitudinile exprimate de 

părinți față de matematică, cum ar fi "Oh, urăsc matematica în copilărie" sau "a face matematică 

este dificil", sunt legate negativ de succesul și atitudinea copiilor față de matematică (Chang & 

Beilock, 2016). În schimb, studiile sugerează că copiii care sunt mai mult implicați în activități 

legate de matematică acasă (de exemplu, jocuri de societate, jocuri cu puzzle-uri, cărți) 

raportează atitudini mai pozitive și rezultate mai bune la matematică decât cei implicați în mai 

puține activități legate de matematică acasă. Într-adevăr, părinții care încearcă să sporească 

atitudinile pozitive față de matematică cât mai mult posibil în mediul familial, indiferent de 

emoțiile lor sau de înțelegerea matematicii, au mai multe șanse de a îmbunătăți realizările 

copiilor lor la matematică și de a stabili comportamente pozitive față de învățarea matematicii 

(Wilder, 2015). 2  

Rolul implicării părinților în rezultatele copiilor este încă discutabil. Cele mai multe 

constatări arată că implicarea părinților este legată în mod pozitiv de realizările copiilor la 

matematică și sugerează că aceasta poate limita atitudinile negative față de matematică (Mohr-

Schroeder et al., 2017). Cu toate acestea, alte constatări meta-analitice sugerează că implicarea 

părinților la domiciliu este legată în mod negativ de rezultatele copiilor, deoarece s-a constatat o 

corelație negativă între performanța școlară a elevilor și asistența parentală la teme (Wilder, 

 
2 This section was accepted for publication: Anbar, N., & Visu-Petra, L. Math Anxiety, Math Achievement and 
Gender Differences among Primary School Children and Their Parents from Palestine. International Journal of 
Learning, Teaching and Educational Research 
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2015). În plus, diferența de gen în ceea ce privește transmiterea atitudinilor și anxietăților a fost 

investigată în mai multe studii, constatările subliniind rolul amenințării stereotipurilor de gen în 

rândul adulților și copiilor (Chang & Beilock, 2016). De exemplu, părinții au raportat că fetele 

trebuie să depună mai mult efort în învățarea matematicii decât băieții, în timp ce fetele au 

declarat mai puțină eficiență și mai puțină încredere în abilitățile lor matematice decât băieții, în 

urma mai multor ani de expunere la acest tip de stereotipuri matematice (Batchelor et al., 2017). 

Este foarte dificil să identificăm influențele părinților asupra relației dintre performanța 

academică și anxietatea la matematică, din cauza mai multor factori, cum ar fi structura familiei, 

nivelul de educație al părinților, venitul familiei, ocupația părinților și istoricul performanțelor 

părinților la matematică (Soni & Kumari, 2017).  

Metodologie 
 

Studiul a urmărit să investigheze nivelurile de anxietate la matematică și diferențele de 

gen între mame și tați. De asemenea, să exploreze dacă genul părinților controlează nivelul de 

anxietate la matematică, aceștia o vor transmite copilului lor, indiferent dacă este băiat sau fată, 

precum și să examineze rolul unor factori parentali în transmiterea anxietății la matematică între 

părinți și copilul lor și să exploreze relația dintre anxietatea la matematică a părinților și 

anxietatea la matematică a copiilor lor. 

Participanți 

 Eșantionul nostru este format din 230 de elevi din patru școli primare din orașul 

Ramallah (151 de fete; Vârsta medie = 8.9 ani; SD = 0.59 Ani). Din eșantionul nostru total (N = 

230), 104 participanți (37 băieți, 67 fete) au fost înmatriculați în clasa a treia, în timp ce 126 (42 

băieți, 84 fete) în clasa a patra. Toți copiii erau palestinieni, aveau o vedere intactă sau corectată 

și aveau limba arabă ca limbă primară. Majoritatea copiilor proveneau din clasa de mijloc, 88.8% 

dintre părinți câștigând un salariu mediu sau peste medie pe cap de locuitor, 37.4% dintre mame 

și 25.3% dintre tați având o diplomă de liceu, în timp ce 41.8% dintre mame și 28.7% dintre tați 

aveau o diplomă de colegiu sau universitară. De asemenea, au fost colectate date de la toți 

părinții elevilor (N = 230, 74.8% mame).  
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Măsuratori și punctaj  

Măsurătorile părinților: 

1- Anxietatea matematică: Scala de evaluare a anxietății față de matematică (MARS, 

bazată pe scala originală MARS de 98 de itemi; Suinn &Winston, 2003) Scala MARS este 

formată din 30 de itemi, primii 10 itemi au fost concepuți pentru a evalua Anxietatea de 

performanță în situații matematice (Anxietatea față de testele de matematică) și ultimii 10 itemi 

au fost formulați pentru a evalua anxietatea de procesare numerică (Anxietatea numerică), o 

scară likert 5 a fost utilizată pentru a indica cât de nervos s-ar simți individul în timpul anumitor 

situații legate de matematică, (de exemplu, "Citirea unei chitanțe de casă de marcat".  (1 = nu 

sunt deloc nervos, 2 = sunt puțin nervos, 3 = sunt oarecum nervos, 4 = sunt foarte nervos, 5 = 

sunt foarte foarte nervos. Scorul total a fost calculat prin însumarea răspunsurilor la toți itemii. 

Intervalul total al MARS este cuprins între 30 și 150, în timp ce intervalul celor două subscale, 

anxietatea de performanță în situații matematice și anxietatea de procesare numerică, este cuprins 

între 15 și 75, prin urmare, valorile mai mari ale scalei indică niveluri mai ridicate de anxietate 

matematică. În acest eșantion, scala prezintă o consistență internă foarte bună (Cronbach's 

α=.93). 

2- Implicarea părinților în temele de matematică ale copilului a fost, de asemenea, 

evaluată, Părinții au completat o evaluare cu privire la implicarea lor la temele de matematică ale 

copilului, folosind întrebarea principală "indicați cât de des vă implicați în următoarele 

comportamente pentru a vă ajuta copilul la temele de matematică?" (de exemplu, "Verifică 

temele la sfârșit"). Pentru a indica frecvența a fost utilizată o scală Likert A-7, (1= niciodată până 

la 7= mai mult de o dată pe zi). Scorurile totale ale scalei au fost calculate prin însumarea 

răspunsurilor la toți itemii; prin urmare, scorul cel mai mare se referă la o mai mare implicare în 

temele de matematică ale copilului. 

3- Istoricul părinților privind performanța școlară, Părinții au completat un formular cu 9 

itemi despre performanța lor la matematică, arabă și celelalte materii în școala primară, 

gimnazială și liceală. li s-a cerut să indice nivelul lor la aceste materii în timpul anilor de școală, 

(de exemplu, "Matematică în școala primară", "Arabă în școala primară", "alte materii în școala 

primară"). Pentru a indica nivelul de performanță a fost utilizată o scală Likert A-5, (1= slabă la 

5= excelentă). Scorul total al scalei a fost calculat prin însumarea tuturor punctelor primite la cei 
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9 itemi; prin urmare, cel mai mare scor se referă la o performanță mai mare. Alfa lui Cronbach 

pentru sondajul utilizat a fost de 0,94. 

Măsurători pentru copii:  

1 – Scala timpurie a anxietății față de matematică (SEMA: Wu, Barth, Amin, Malcarne și 

Menon, 2012). A fost demonstrat un chestionar de auto-raportare cu un total de 20 de itemi, 

primii 10 itemi au fost formulați pentru a evalua anxietatea de procesare numerică și ultimii 10 

itemi au fost formulați pentru a evalua anxietatea situațională și de performanță, Itemii au fost 

evaluați pe o scară de 5 pentru a indica cât de nervoși s-ar simți copiii în timpul anumitor situații 

care implică matematica (1= nu mă simt deloc nervos, 2= puțin nervos, 3= oarecum nervos, 4= 

foarte nervos, 5= foarte foarte nervos). Scorul general reprezentat de însumarea celor 20 de 

itemi, intervalul total al SEMA este de la 20 la 100 în timp ce intervalul fiecărei subscale este de 

la 10 la 50, în consecință scorurile însumate mai mari indică o anxietate mai mare față de 

matematică, pentru eșantionul de față, consistența internă (Cronbach´s Alpha =. 87). 

2- Performanțele elevilor la matematică au fost documentate prin utilizarea fișei de 

evaluare a profesorului la sfârșitul primului semestru școlar pentru disciplinele de remorcare 

Matematică și Limba arabă, interval de notare (0-100). 

3- Scala anxietății de testare pentru copii (CTAS, Douglas & Jeri 2004. din studiul 

anterior. 

4- Inventarul anxietății de trăsătură; forma anxietății ca stare; (Spielberger, 1972). Din 

studiul anterior. 

Procedura  

După ce s-a obținut permisiunea autorităților școlare, s-a obținut un consimțământ 

informat scris de la părinții ai căror copii erau în clasele a 3-a și a 4-a la aceste școli din 

Palestina. În consecință, am organizat o întâlnire în timpul orelor de școală cu elevii ai căror 

părinți și-au dat consimțământul informat. Copiii au fost, de asemenea, informați și asigurați cu 

privire la confidențialitatea răspunsurilor lor. Apoi li s-a cerut să completeze chestionarele în 

următoarea ordine: anxietate la matematică, anxietate la teste, anxietate de trăsătură. Părinții care 

au acceptat să participe au primit chestionarele prin intermediul copilului lor sau în timp ce îl 
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luau pe copil de la școală, au completat formularele în următoarea ordine: informații 

demografice, implicarea părinților, istoricul părinților privind performanța școlară și scala de 

anxietate matematică. 

Rezultate 

 

Datele descriptive pentru valorile măsurate la copii sunt reprezentate mai jos în tabelul 5. 

Variabilele sunt descrise prin intermediul mediei, abaterii standard, valorii minime și valorii 

maxime. 

Table 5: Mediile și abaterile standard pentru valorile măsurate la copii 

 N = 230 Băieți (n = 79)         Fete (n = 151) 

M(SD) M(SD) M(SD) 

Anxietate fața de 

matematică 

29.09 (10.32) 26.92 (8.36) 30.20 (11.07) 

Performanță la matematică 84.70 (12.12) 85.99 (11.81) 84.02 (12.26) 

 

 

Diferențe de gen        

 S-a constatat o diferență semnificativă legată de gen în ceea ce privește anxietatea 

matematică, t (228) = -2.32, p = 0.021, cu o dimensiune moderată a efectului, Cohen's d = 0.33, 

ceea ce arată că fetele au raportat niveluri mai ridicate de anxietate matematică (M = 30,2, SD = 

11.07) în comparație cu băieții (M = 26.9, SD = 8.36). Cu toate acestea, nu s-au constatat 

diferențe semnificative în ceea ce privește performanța la matematică, t (228) = 1.34, p = .18. 

Mediile și abaterile standard în funcție de sexul copiilor sunt prezentate în Tabelul 6.  

Analizând diferențele legate de gen în rapoartele părinților, mamele au raportat niveluri mai mari 

de MA, t (169) = -2.43, p = .016, Cohen's d = 0.40, în timp ce s-au găsit diferențe 

nesemnificative între mame și tați în ceea ce privește implicarea părinților și istoricul 

performanței la matematică. Mediile și abaterile standard în funcție de sexul părinților sunt 

prezentate în Tabelul 6   
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Table 6: Mediile și abaterile standard pentru valorile măsurate la părinți 

 Fathers Mothers 

n M(SD) n M(SD) 

Anxietatea fața de matematică al 

părinților 

74 71.23 (25.69) 124 81.26 (23.40) 

Implicarea părinților în temele 

pentru acasă al copiilor 

57 27.15 (6.13) 168 27.82 (6.28) 

Istoricul părinților privind 

performanța la matematică 

47 10.61(2.90) 146 10.90 (2.98) 

 

Corelații între variabilele studiului 

 Corelațiile Pearson au evidențiat o corelație negativă între rezultatele la matematică ale 

copiilor și anxietatea lor față de matematică. În plus, rezultatele la matematică ale copiilor au 

fost, de asemenea, asociate negativ cu propria anxietate matematică a părinților, dar asociate 

pozitiv cu implicarea părinților în temele de matematică ale copiilor și cu istoricul 

performanțelor la matematică. Cu toate acestea, corelația dintre anxietatea matematică a 

părinților și anxietatea matematică a copiilor lor nu a atins niveluri semnificative. În plus, am 

constatat o corelație negativă moderată între anxietatea matematică a părinților și propriul istoric 

al performanțelor lor la matematică (a se vedea Tabelul 7) de mai jos. Pentru a verifica 

eventualele asocieri diferite între diadele părinte-copil de același sex, corelațiile calculate între 

mame și fiice și între tați și fii au relevat o asociere pozitivă semnificativă între nivelurile de 

anxietate la matematică ale mamei și nivelurile de anxietate la matematică ale fiicelor, (r = 0.25, 

p = 0.02). În schimb, au fost găsite asocieri nesemnificative între nivelurile de anxietate 

matematică ale taților și anxietatea matematică a fiilor (p = 0.98). 
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Table 7: Corelații între variabilele studiului 

 Measures 1 2 3 4 

1 Anxietatea fața de matematică     

2 Performanța la matematică -.25**    

3 Anxietatea fața de matematică al părinților .13 -.27**   

4 Implicarea părinților în temele pentru acasă al 

copiilor 

-.04 .15* -.07  

5 Istoricul părinților privind performanța la 

matematică 

-.15* .37** -.55** .23** 

 

 

Predictori ai performanțelor matematice ale copiilor 

 Pentru a analiza contribuțiile caracteristicilor individuale, a factorilor parentali și a 

factorilor specifici de anxietate matematică la variația rezultatelor la matematică ale copiilor, a 

fost realizată o regresie multiplă ierarhică în trei etape, având ca criteriu rezultatele la 

matematică ale copiilor. Potențialele diferențe individuale de bază (sex, clasă, anxietate 

caracteristică, anxietate de testare) au fost introduse Etapa 1. Pe baza rezultatelor anterioare și a 

corelațiilor actuale, variabilele parentale (anxietatea părinților față de matematică, implicarea 

părinților în temele de matematică ale copiilor și istoricul performanțelor matematice ale 

părinților) au fost adăugate în Pasul 2. Pentru a testa dacă propriile niveluri de anxietate la 

matematică ale copiilor contribuie la variațiile rezultatelor la matematică peste influența 

istoricului părinților în ceea ce privește matematica și implicarea părinților în temele pentru 

acasă, anxietatea la matematică a copiilor a fost adăugată în Etapa 3 (a se vedea Tabelul 8) de 

mai jos. 
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Tabelul 8: Rezumatul analizei de regresie ierarhică pentru potențialii predictori ai 

performanței copiilor la matematică 

Predictor                      B     ꞵ         t   R R2 ΔR2  p 

Step 1    .23 .05 .05 .07 

Sexul -2.83 -.11 -1.42     

Clasa -3.12 -.12 -1.54     

Anxietate de trăsătură .17 .09    .94     

Anxietate de testare -.16 -.19    .04*     

        

Step 2    .40 .16 .11 .00 

Istoricul părinților privind 

performanța la matematică 

.77 .14 1.47     

Anxietatea părinților față de 

matematică 

-.10 -.12 -2.12*     

Implicarea părinților în temele 

pentru acasă 

.28 .17 1.69     

        

Step 3    .46 .21 .05 .03 

Sex -3.54 -.13 -1.83     

Clasa -3.14 -.12 -1.67     

Anxietate de trăsătură .41 .21 2.11*     

Anxietatea de testare -.07 -.08 -.92     

Istoricul părinților în ceea ce privește 

performanța la matematică 

.55 .09 1.08     

Anxietatea părinților față de 

matematică 

-.09 -.19 -2.12*     

Implicarea părinților în temele 

pentru acasă 

.25 .12 1.57     

Anxietatea fața de matematică -.38 -.29 -3.32*     

Note. *p < .05, **p < .01, ***p< .001 

 

Regresia multiplă ierarhică a arătat că predictorii diferențelor individuale de bază au avut o 

contribuție nesemnificativă la modelul de regresie. Introducerea variabilelor parentale a explicat 
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o variație suplimentară de 11,1% din variația rezultatelor la matematică ale copiilor, iar această 

schimbare în R² a fost semnificativă, F (3,158) = 4,35, p <0,001. După cum se poate vedea în 

tabelul 8, anxietatea părinților în ceea ce privește matematica a fost un predictor semnificativ al 

rezultatelor la matematică ale copiilor, nivelurile mai ridicate de anxietate parentală prezicând 

scoruri mai scăzute la matematică la copii. Pe de altă parte, istoricul părinților în ceea ce privește 

rezultatele la matematică și implicarea părinților în temele de matematică ale copilului nu s-au 

dovedit a fi predictori semnificativi ai rezultatelor la matematică ale copilului. Adăugarea 

anxietății matematice proprii a copiilor la modelul de regresie a explicat un procent suplimentar 

de 4,6% din variația variabilei dependente, F (1,157) = 5,14, p < 0.001. Atunci când toate 

variabilele independente au fost incluse în această a treia etapă a modelului de regresie, 

predictorii semnificativi ai rezultatelor la matematică ale copiilor au fost: diferențele de bază în 

anxietatea caracteristică a copiilor, anxietatea matematică a părinților și anxietatea matematică a 

copiilor. Acest model final a explicat 20.7% din variația rezultatelor la matematică ale copiilor. 

 

Discuții  
 

Studiul și-a propus să investigheze prevalența anxietății matematice și să identifice 

diferențele de gen în rândul elevilor din învățământul primar și al părinților acestora, precum și 

să exploreze relația dintre anxietatea matematică și performanța la matematică în funcție de 

factorii parentali. Principalele constatări au inclus confirmarea unor niveluri mai ridicate de 

anxietate la matematică în rândul fetelor/mame decât în rândul băieților/părinților, o relație 

negativă între anxietatea la matematică a copiilor și rezultatele lor la matematică, de asemenea, o 

asociere negativă între rezultatele la matematică ale copiilor și anxietatea la matematică a 

părinților. În plus, am descoperit posibilii predictori ai realizărilor la matematică și posibilul rol 

moderator al variabilelor parentale în relația dintre anxietatea matematică a copiilor și realizările 

lor la matematică. În continuare, vom discuta aceste rezultate, integrându-le în ansamblul tot mai 

mare de literatură privind factorii care generează sau minimizează anxietatea matematică la 

copiii din ciclul primar. 
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Anxietatea fața de matematică între părinți și copii 

Rezultatele noastre actuale au indicat că anxietatea matematică a părinților și realizările 

matematice ale copiilor au fost corelate negativ. Rezultate similare au fost găsite de Berkowitz et 

al. (2015), care au realizat un studiu despre matematica acasă și realizările copiilor. Astfel de 

rezultate au sugerat că atunci când părinții sunt mai anxioși în privința matematicii, copiii lor au 

învățat mai puțină matematică în timpul clasei întâi în comparație cu copiii părinților mai puțin 

anxioși în privința matematicii. Un alt studiu a raportat că performanțele copiilor la matematică 

au fost asociate negativ cu anxietatea ridicată a părinților față de matematică, dar numai atunci 

când atât mamele, cât și fiicele sau când tații și fiii aveau anxietate ridicată față de matematică 

(Casad et al., 2015). 

Rezultatele noastre au arătat, de asemenea, asocieri semnificative între anxietatea matematică a 

mamelor și anxietatea matematică a fiicei lor, în timp ce nu a fost găsită nicio corelație între tați 

și fii. O posibilă explicație pentru acest efect de gen rezultă din faptul că mamele și fetele din 

acest studiu s-au dovedit a fi mai anxioase la matematică în comparație cu bărbații. De 

asemenea, amenințarea stereotipului de gen confirma căruia matematica este un domeniu 

masculin poate afecta negativ nivelurile de anxietate matematică ale femeilor de-a lungul vieții.  

În concordanță cu constatările de față, Casad et al. (2015) au realizat un studiu în rândul elevilor 

din clasele a VI-a - a VIII-a. Rezultatele lor au confirmat faptul că anxietatea matematică a 

părinților a fost legată de anxietatea matematică a copiilor și ambele variabile au interacționat 

pentru a prezice rezultatele la matematică. De asemenea, pe un eșantion de copii indieni cu 

vârste cuprinse între 10 și 15 ani, Soni și Kumari (2017) au confirmat că anxietatea matematică a 

părinților a fost asociată pozitiv cu anxietatea matematică a copiilor și a afectat negativ atitudinea 

lor față de matematică. În schimb, Jameson (2013) a examinat factorii de mediu legați de 

anxietatea matematică la elevii de clasa a II-a (cu vârste cuprinse între 7 și 9 ani) și nu a constatat 

nicio asociere semnificativă între anxietatea matematică a părinților și anxietatea matematică a 

copiilor lor. Un alt studiu realizat de Batchelor et al. (2017) a indicat că anxietatea matematică a 

copiilor este legată de anxietatea matematică a părinților, mai exact, a fost calculată o asociere 

pozitivă între anxietatea matematică a părinților și fii, în timp ce nu a fost găsită nicio asociere cu 

nivelurile de anxietate matematică ale fiicelor.  
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Predictorii performanței la matematică a copiilor 

A fost găsită o corelație slabă, dar pozitivă, între implicarea părinților în temele de matematică 

ale copiilor și realizarea matematică a copiilor. Constatări similare au fost raportate de meta-

analiza lui Fan și Chen (2001), în care a fost calculată o asociere pozitivă între realizările 

academice la copiii mici și implicarea părinților acasă și la școală. Constatările noastre nu sunt în 

concordanță cu alte studii care indică faptul că implicarea părinților la domiciliu are o legătură 

negativă cu rezultatele copiilor (Wilder, 2015).  

Constatările noastre au arătat că atât anxietatea matematică a copiilor, cât și anxietatea 

matematică a părinților au fost predictori ai performanțelor matematice ale copiilor, fiind în 

concordanță cu studiul Maloney et al. (2015), care a confirmat rolul anxietății matematice a 

părinților ca predictor al performanțelor matematice ale copiilor, dar numai pentru copiii ai căror 

părinți erau implicați în temele de matematică. Rezultate similare au fost raportate de Casad și 

Wachs (2015), care au sugerat anxietatea părinților ca factor predictiv al rezultatelor copiilor în 

educația matematică. În plus, o meta-analiză a propus că nivelurile de anxietate la matematică ale 

elevilor pot prezice în mod semnificativ performanța lor la matematică (Ma, 1999). Cu toate 

acestea, meta-analiza lui Hembree (1990) a arătat că anxietatea matematică a fost mai predictivă 

pentru performanța la matematică la băieți decât la fete.  Spre deosebire de constatările noastre 

care nu relevă un rol predictiv al implicării părinților în temele de matematică ale copiilor pentru 

performanța lor la matematică, alte studii au confirmat sugestia implicării părinților ca fiind un 

predictor important al realizărilor la matematică (Harackiewicz et al., 2012; Hill & Taylor, 

2004). Este interesant faptul că modul în care părinții interacționează cu copiii lor și reacția lor 

spontană la matematică este un predictor mai bun al rezultatelor copiilor decât nivelul de 

implicare a părinților din școală (Wilder, 2015). 

A fost efectuată o analiză de interacțiune de moderare pentru a examina dacă variabilele 

parentale (anxietatea părinților față de matematică, implicarea părinților în temele de matematică 

ale copilului și istoricul performanței părinților la matematică) moderează relația dintre 

anxietatea copilului față de matematică și performanța copilului la matematică. Rezultatele 

noastre au arătat că niciuna dintre ele nu a jucat un efect moderator asupra relației. Este 

important de remarcat că, indiferent de direcția cauzală, variabilele parentale nu au moderat 

relația dintre anxietate și performanță. De fapt, majoritatea părinților din eșantionul nostru au 
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avut tendința de a se evalua ca fiind foarte implicați, astfel încât a existat o variație redusă a 

nivelurilor de implicare a părinților care ar putea fi un motiv pentru ca implicarea parentală să 

modereze relația dintre anxietatea la matematică a copilului și performanța la matematică a 

copilului. Din cauza măsurii de auto-raportare utilizate în acest studiu, este posibil ca părinții să 

fi oferit răspunsuri dezirabile din punct de vedere social cu privire la nivelul lor de implicare în 

temele de matematică ale copilului lor, mai degrabă decât să indice nivelul real de implicare 

parentală (Warren et al., 2018). 

Pe baza discuției prezentate anterior, concluzionăm că există diferențe semnificative de gen în 

ceea ce privește nivelurile de anxietate la matematică, fetele tinere din școala primară și, de 

asemenea, mamele lor, au raportat niveluri mai ridicate de anxietate la matematică. În plus, 

studiul a arătat că nivelurile de anxietate la matematică au afectat semnificativ și negativ 

realizările la matematică. Atât anxietatea matematică a copilului, cât și anxietatea matematică a 

părinților lor s-au dovedit a fi predictori puternici ai realizărilor matematice ale copiilor. 
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Studiul 4. Anxietatea față de matematică și stereotipurile de gen față de 

matematică: Stereotipurile de gen față de matematică ale părinților în explicarea 

anxietății față de matematică 

Introducere 

 

În ciuda importanței sale și a prezenței robuste în viața noastră de zi cu zi, matematica 

este adesea privită ca un subiect complicat, dificil și de preferat să fie evitată (Ramirez, Shaw & 

Maloney, 2018). Temerile legate de matematică reprezintă un fenomen mondial care afectează 

toate grupele de vârstă și au fost denumite colectiv "anxietate matematică" (Hembree, 1990; Ma, 

1999). Elevii anxioși față de matematică pot obține rezultate mai slabe la testele de matematică 

(Devine et al., 2012) și au tendința de a evita activitățile și carierele legate de matematică (Casad, 

Hale & Wachs, 2017), cum ar fi domeniile STEM (știință, tehnologie, inginerie și matematică) 

(Maloney & Beilock, 2012; Brown & Stone, 2016).  Femeile sunt chiar mai vulnerabile la 

dezvoltarea anxietății matematice (Foley et al., 2017) și la evitarea STEM din cauza amenințării 

stereotipului de gen care constă într-o viziune comună a matematicii ca fiind un domeniu 

masculin (Carey et al., 2017). 

Amenințarea stereotipului se referă la credința conștientă sau inconștientă sau la 

convingerea absolută că cineva aparține unui grup stigmatizat, cunoscut pentru anumite deficite 

(Steele & Aronson, 1995; Stoet & Geary, 2012). Având în vedere că atât anxietatea matematică, 

cât și amenințarea stereotipică induc o realizare insuficientă la matematică, multe abordări 

teoretice au presupus că Amenințările stereotipice și procesul de socializare a rolurilor de gen 

sunt considerate un factor major care explică diferența de gen la matematică (Anbar & Visu- 

Petra, 2021; Picho & Schmader, 2017). 3  Timp de mulți ani, matematica a fost privită ca un 

domeniu masculin (Tiedemann, 2002; Bieg, Goetz, Wolter & Hall, 2015). Stereotipurile comune 

conform cărora bărbații sunt în mod natural talentați la matematică și mai interesați de activitățile 

legate de matematică influențează realizările în matematică și orientările profesionale la ambele 

sexe. De exemplu, femeile care susțin un astfel de stereotip: "matematică = masculin"'' au 

raportat mai puțin interes pentru matematică și științe și este mai puțin probabil să se implice în 

viitoarele cursuri de matematică sau în activități conexe (Tenenbaum & Leaper, 2003; Nosek et 

 
3 This section was accepted for publication: Anbar, N., & Visu-Petra, L. Math-Gender Stereotypes, Math Anxiety 
and Math Achievement among Primary School-aged Children and Their Parents from Palestine. Romanian Journal 
of School Psychology 



45 
 

al., 2009). De fapt, performanța la matematică a femeilor este perturbată nu pentru că acestea 

sunt incompetente, ci din cauza situațiilor amenințătoare și a posibilității ca performanța lor să 

confirme stereotipul de gen și presupunerea că matematica este "un domeniu masculin" 

(Tomasetto, Alparone & Cadinu, 2011). 

Metodologie 
 

Studiul a urmărit să investigheze stereotipurile de gen ale părinților în matematică și 

relația lor cu anxietatea matematică a copilului lor și cu realizările lor în matematică, de 

asemenea, să exploreze anxietatea matematică a copiilor și realizările matematice și să 

examineze diferențele de gen atât în anxietatea matematică, cât și în performanțele matematice. 

Participanți  

Același eșantion din cel de-al treilea studiu, eșantionul nostru este format din 230 de elevi 

din patru școli primare din orașul Ramallah (151 fete; Vârsta medie = 8.9 ani; SD = 0.59 Ani). 

Din eșantionul nostru total (N = 230), 104 participanți (37 de băieți, 67 de fete) au fost înscriși în 

clasa a treia, în timp ce 126 (42 de băieți, 84 de fete) au fost în clasa a patra. De asemenea, au 

fost colectate date de la părinții tuturor elevilor (N = 2 Măsurători și scoruri  

1- Anxietatea matematică a copilului. Scala timpurie a anxietății față de matematică  

(SEMA: Wu, Barth, Amin, Malcarne și Menon, 2012), aceeași în al doilea studiu  

2- Realizarea copilului la matematică, fișa de evaluare a profesorilor la matematică, 

reprezintă performanța finală a elevului la disciplina matematică la sfârșitul primului semestru 

școlar, scala de notare a fost 0- 100.  

3- Stereotipul de gen al părinților la matematică, a fost utilizată Scala stereotipurilor de 

gen față de matematică, (Nurlu, 2017), are 34 de itemi în total și este formată din două subscale: 

Forma pentru băieți și Forma pentru fete, fiecare formă include 17 itemi care sunt împărțiți în 

patru subscale principale: medii, carieră, atribuire și competență (vezi tabelul. 9 de mai jos). O 

scală Likert în 5 puncte a fost utilizată pentru a măsura acordul părinților (1= total dezacord - 5= 

total de acord) cu cele 34 de afirmații privind stereotipurile de gen față de matematică.  Ambele 

forme ale scalei au o fiabilitate adecvată, valoarea alfa a lui Cronbach pentru băieți a fost de 

0.91, iar pentru fete a fost de 0.91. 
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Table.9. Distribuția itemilor pentru fiecare subscală 

Subscala 

            Items 

Mediu  Carieră  Competență 
profesională  

Atribuire Total 

Rormular băieți 4 4 6 3 17 

Formular fete  3 3 8 3 17 

total itemi 7 7 14 6 34 

Exemple de itemi 

Mediu "Părinții se așteaptă mai mult de la băieți decât de la fete să aibă rezultate bune la 
matematică" 

Carieră "Băieții sunt încurajați mai mult decât fetele să aleagă o carieră într-un domeniu legat de 
matematică" 

Competență "Băieții au capacități de gândire matematică mai mari decât fetele" 

Atribuire "Băieții își sporesc în cea mai mare parte performanțele matematice, datorită sprijinului 
profesorilor lor” 

 

Rezultate 

Rezultatele descriptive sunt prezentate în tabelele de mai jos.  Anxietatea matematică a copiilor 

și rezultatele la matematică în funcție de sex sunt prezentate în tabel. 10 mai jos Stereotipurile 

părinților privind genul matematicii pentru fiecare subscală în funcție de genul copilului sunt 

prezentate în Tabelul. 11. 

 

Table.10 

Mediile și abaterile standard pentru valorile măsurate la copii în funcție de sex 

 N = 230    Băieți (n = 79)                               Fete (n = 151) 

M(SD) M(SD) M(SD) 

Anxietate fața de 
matematică  

29.09 (10.32) 26.92 (8.36) 30.20 (11.07) 

Performanțe la matematice 84.70 (12.12) 85.99 (11.81) 84.02 (12.26) 
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Table.11 

Medii și abateri standard pentru stereotipurile de gen ale părinților față de matematică 

 Băieți (n = 230) Fete (n = 230) 

M(SD) M(SD) 

Stereotipurile de gen la ale părinților privind 
matematica (Total)  

43.25 (11.09) 47.97 (11.09) 

Stereotipurile de gen la ale părinților privind 
matematica (Mediu)  

9.32 (2.90) 8.00(2.63) 

Stereotipurile de gen la ale părinților privind 
matematica (Carieră)  

10.82 (2.96) 7.87 (2.33) 

Stereotipurile de gen la ale părinților privind 
matematica (Competență)  

15.49 (4.62) 23.88 (6.11) 

Stereotipurile de gen la ale părinților privind 
matematica (Atribuire)  

7.61 (2.26) 8.21(2.42) 

 

Corelații între variabilele studiului 

Corelațiile Pearson au evidențiat o corelație negativă între rezultatele la matematică ale 

copiilor și anxietatea lor față de matematică (r = 0,25, p = 0,00). Nu a fost găsită nicio asociere 

semnificativă între stereotipurile de gen în matematică ale părinților și anxietatea matematică a 

copiilor sau între stereotipurile de gen în ceea ce privește matematica ale părinților și realizările 

copiilor. 

Diferențe de gen  

S-au constatat diferențe semnificative legate de gen în ceea ce privește anxietatea 

matematică a copiilor, t(228) = -2.32, p = .021, cu o dimensiune moderată a efectului, Cohen's d 

= .33, ceea ce relevă că fetele au raportat niveluri mai mari de anxietate matematică (M = 30.2, 

SD = 11.07) în comparație cu băieții, (M = 26.9, SD = 8.36). în timp ce, nu s-au constatat 

diferențe semnificative de gen în ceea ce privește performanța matematică, t (228) = 1,34, p = 

.18. În plus, s-au constatat diferențe semnificative de gen în stereotipurile de gen ale părinților 

privind matematica, t (229) = -6.16, p = .00 cu o dimensiune moderată a efectului, Cohen's d = 

.41, și în toate subscale ale scalei stereotipurilor de gen ale părinților privind matematica, cum ar 

fi, s-au constatat diferențe semnificative de gen în subscala mediului, t (229) = 6.36, p = .00 cu o 

dimensiune moderată a efectului, Cohen's d = . 47, și s-au constatat diferențe semnificative de 

gen în subscala de carieră, t(229) = 15.25, p = .00 cu o dimensiune mare a efectului, Cohen's d = 
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1.10, de asemenea, s-au constatat diferențe semnificative de gen în subscala de competență, 

t(229) = -20.56, p = .00 cu o dimensiune mare a efectului, Cohen's d = 1.54, de asemenea, au fost 

găsite diferențe semnificative de gen în subscala de atribuire, t(229) = -3.66, p = .00 cu o 

dimensiune mică a efectului, Cohen's d = .25. 

Discuții  
 

Principalele constatări au inclus confirmarea unor diferențe semnificative în stereotipurile 

părinților în materie de matematică în funcție de sexul copilului și diferențe semnificative în ceea 

ce privește anxietatea matematică a copilului, niveluri mai ridicate de anxietate matematică în 

rândul fetelor decât în rândul băieților, în timp ce nu s-au constatat diferențe de gen în ceea ce 

privește rezultatele la matematică. De asemenea, s-a constatat o relație negativă între anxietatea 

copiilor și realizările lor la matematică. În continuare, vom discuta aceste rezultate, integrându-le 

în literatura de specialitate existentă cu privire la factorii care sporesc realizările la matematică și 

sporesc participarea femeilor în domeniile STEM. 

Stereotipurile de gen în ceea ce privește matematica la părinți  

S-au constatat diferențe semnificative în ceea ce privește stereotipurile de gen în ceea ce 

privește matematica ale părinților în funcție de sexul copilului, iar aceste diferențe au fost, de 

asemenea, constatate în toate subscale (medii, carieră, atribuire și competență). În 2015, meta-

analiza lui Flore și Wicherts a confirmat rezultatele anterioare de identificare a matematicii ca 

fiind un domeniu masculin. Aceste disparități de gen reflectă puterea amenințărilor 

stereotipurilor și a adulților ca agenți de socializare a copiilor (Kurtz-Costes et al.,2008).  

Rezultatele noastre au arătat că există diferențe de gen în ceea ce privește stereotipurile 

legate de matematică ale părinților în favoarea băieților la subscalele de mediu și carieră, în timp 

ce există diferențe de gen în ceea ce privește stereotipurile legate de matematică ale părinților în 

favoarea fetelor la subscalele de competență și atribuire. Cu alte cuvinte, s-a constatat că valorile 

medii sunt semnificativ mai mari pentru băieți în subscalele de mediu și carieră, de exemplu, 

"băieții sunt încurajați mai mult decât fetele să aleagă o carieră într-un domeniu legat de 

matematică" sau "se așteaptă mai mult de la băieți decât de la fete să aibă rezultate bune la 

matematică". De asemenea, s-a constatat că valorile medii au fost semnificativ mai mari pentru 

fete la subscalele de competență și atribuire, cum ar fi "Fetele au capacități de gândire 
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matematică mai mari decât băieții sau "fetele își cresc în cea mai mare parte scorurile la 

matematică deoarece părinții le oferă sprijin în matematică". În ceea ce privește mediul 

înconjurător și orientările profesionale, se consideră că părinții își sprijină mai mult fiii decât 

fiicele, se consideră că băieții sunt mai dispuși decât fetele să lucreze în domenii legate de 

matematică și se așteaptă ca aceștia să aibă performanțe mai mari în domeniile legate de 

matematică în comparație cu fetele. Deși părinții recunosc competența fiicei lor în domeniul 

matematicii și chiar, dacă văd că fetele sunt mai performante la matematică, ei cred în continuare 

că acest lucru provine din alte surse, cum ar fi sprijinul părinților sau al profesorilor sau faptul că 

studiază mai multe ore, nu din propriile abilități, ceea ce confirmă ipoteza conform căreia 

matematica este un domeniu masculin (Batchelor et al., 2017). 

De fapt, țările arabe au un decalaj de gen mai mare din motive culturale, credințe comune 

cu privire la matematică și roluri stereotipice de gen. În comunitățile arabe, este obișnuit să 

vedem că băieții și fetele sunt tratați în mod diferit, așteptându-se ca fetele să preia roluri 

tradiționale în gospodărie atunci când cresc, ca gospodine sau mame, iar dacă sunt încurajate să 

muncească, locurile de muncă potrivite lor nu necesită ore de lucru târzii sau ture de noapte, în 

timp ce sarcinile masculine, cum ar fi multe sarcini considerate a fi de domeniul bărbaților 

(Rapp, 2015). 

Din cauza acestor stereotipuri comune amenințătoare, aspirațiile și performanțele fetelor 

sunt afectate în mod negativ, iar acestea sunt descurajate să își facă un rol în domeniile STEM, 

limitându-le șansele de participare activă pe piața globală a forței de muncă (Ongiti, 2014). 

Conform teoriei sociale, atunci când fetele cresc într-un context societal în care femeile sunt 

rareori implicate în cariere STEM, ele primesc un mesaj clar că aceste domenii sunt un domeniu 

masculin și, prin urmare, se simt neliniștite cu privire la matematică și sunt mai puțin 

încrezătoare în abilitățile lor matematice, prin urmare, este mai puțin probabil să se implice în 

cariere legate de aceste domenii (Else-Quest, Hyde & Linn, 2010).  

Concordanța dintre valorile măsurate la copii și cele măsurate la părinți  

 Rezultatele noastre nu au evidențiat nicio corelație semnificativă între stereotipurile de 

gen ale părinților și anxietatea matematică a copiilor sau între stereotipurile de gen ale părinților 

și realizările copiilor. Justificăm acest rezultat prin conștientizarea stereotipurilor de gen la o 

vârstă fragedă, simpla conștientizare a unui stereotip negativ este suficientă pentru a-i împinge pe 
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copii să performeze sub abilitățile lor reale, prin urmare, la o vârstă fragedă, copiii nu au 

dezvoltat încă o conștientizare suficientă a amenințării stereotipurilor (Flore & Wicherts, 2015). 

O asociere mai puternică între stereotipurile de gen ale părinților și performanțele copiilor este 

mai probabil să fie găsită la elevii de vârstă gimnazială decât la cei de vârstă primară (Kurtz-

Costes et al., 2008). 

Am ajuns la concluzia că există diferențe semnificative în funcție de sexul copilului în 

ceea ce privește nivelul convingerilor stereotipurilor părinților despre matematică, fiind calculate 

medii mai mari în favoarea fetelor decât a băieților. De asemenea, există diferențe în funcție de 

gen în toate cele patru subscale ale nivelurilor factorilor de stereotipuri ale părinților privind 

matematica, mediul, cariera, competența și atribuirea, existând diferențe semnificative în funcție 

de gen în favoarea băieților în subscalele mediu și carieră, în timp ce există diferențe 

semnificative în funcție de gen în favoarea fetelor în subscalele competență și atribuire. 
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CAPITOLUL 4. CONCLUZII ȘI DISCUȚII GENERALE 

 

Concluzii generale 

 

 Cercetarea actuală extinde literatura existentă legată de anxietatea matematică și 

rezultatele la matematică în mai multe direcții. Pentru prima dată, după cunoștințele noastre, am 

început prin traducerea și validarea a două măsurători ale anxietății matematice în comunitatea 

palestiniană. În al doilea rând, am măsurat atât anxietatea matematică a părinților, cât și a 

copiilor, verificând posibilele diferențe de gen într-o relație cu performanța matematică și cu alte 

forme de anxietate, cum ar fi anxietatea de trăsătură și anxietatea de testare. De asemenea, am 

investigat mecanismele potențiale responsabile de transmiterea anxietății matematice între părinți 

și copii, cum ar fi implicarea părinților în temele de matematică ale copilului, istoricul 

performanțelor matematice ale părinților și anxietatea matematică a părinților. Mai mult, am 

explorat posibilii mediatori în relația dintre anxietatea matematică a copiilor și performanța 

matematică, pe lângă predictorii performanței matematice a copiilor. În cele din urmă, am 

investigat stereotipul de gen matematic al părinților și relația acestuia cu performanța matematică 

și anxietatea matematică a copiilor lor. 

Rezumatul principalelor constatări, principalele variabile măsurate și instrumentele utilizate sunt 

prezentate în tabel. 13 de mai jos 

Table. 13 Rezumat al rezultatelor principale  

Studiu  Participanți Principalele 

variabile  

Măsurători Principalele constatări 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

N=11 

Fete=73, 

Băieți=38. 

Vârsta =8.9, 

SD = 0.57 ani 

Anxietate față 

de matematică 

 

Scale de 

testare-retestare 

Scala timpurie a anxietății 

față de matematică  

(SEMA: Wu, Barth, 

Amin, Malcarne și 

Menon, 2012) 

 

 

Scara 

abreviată/modificată a 

* Rezultatele indică faptul că 

versiunile arabe ale scalelor de 

anxietate matematică par a fi 

valide pentru a evalua anxietatea 

matematică în rândul copiilor de 

vârstă școlară primară din 

Palestina. 

* Valorile medii ale scorurilor 

anxietății la matematică au fost 
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1 

anxietății față de 

matematică (MAMAS: 

Carey, Devine și Szűcs, 

2017) 

 

mai mici decât cele ale studiilor 

care au folosit aceleași scale în 

limba engleză 

* S-a constatat o corelație 

pozitivă moderată între scalele de 

anxietate matematică din test și r-

test: Scala (MAMAS) și Scala 

(SEMA). 

* Am calculat o consistență 

internă moderată spre puternică 

pentru toate scalele de test și r-

test: MAMAS și SEMA 

 * Am calculat un scor bun de 

fiabilitate pentru ambele scale de 

test și r-test. 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 N=230 

Fete=151, 

Băieți=79. 

Age =8.9, 

SD = 0.59 ani 

Anxietatea fața 

de matematică 

Anxietatea de 

testare 

Anxietate de 

trăsătură 

Performanță 

matematică 

Sex 

*Scala timpurie a 

anxietății față de 

matematică  (SEMA: Wu, 

Barth, Amin, Malcarne și 

Menon, 2012) 

*Scara 

abreviată/modificată a 

anxietății față de 

matematică (MAMAS: 

Carey, Devine și Szűcs, 

2017) 

*Scala anxietății de 

testare pentru copii 

(CTAS, Douglas & Jeri 

2004) 

 

 

* Inventarul anxietății de 

trăsătură; forma anxietății 

*Am constatat diferențe de gen în 

anxietatea matematică și în 

anxietatea de trăsătură. Gils a 

raportat niveluri superioare de 

anxietate matematică și anxietate 

caracteristică. 

*Nu există diferențe semnificative 

între sexe în ceea ce privește 

anxietatea de testare, precum și în 

ceea ce privește rezultatele la 

matematică.  

*Cele două forme de anxietate 

matematică (MAMAS și SEMA) 

sunt puternic corelate.  

*Există o corelație pozitivă 

moderată între anxietatea de 

testare și anxietatea față de 

matematică, precum și între cele 

menționate anterior și anxietatea 
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ca stare; (Spielberger, 

1972) 

* Sistemul de evaluare a 

comportamentului pentru 

copii (BASC; Reynolds 

& Kamphaus, 1992) 

 

* Fișa profesorului 

privind rezultatele la 

matematică 

de trăsătură 

*Există o relație negativă între 

nivelul anxietății față de 

matematică și al anxietății de 

testare cu rezultatele elevilor la 

matematică, precum și cu 

atitudinea față de școală și față de 

profesor  

*Anxietatea de trăsătură și 

anxietatea de testare sunt 

amândouă predictori ai anxietății 

matematice a copilului. 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

N=230 

children 

Fete=151, 

Băieți=79. 

Vârstă=8.9, 

SD = 0.59 ani 

N= 230 părinți 

58 tați, 172 

mame 

Anxietatea fața 

de matematică 

a copilului 

 

Anxietatea de 

testare a 

copilului 

 

Anxietatea de 

trăsătură a 

copilului 

 

Performanța 

matematică a 

copilului 

 

Anxietatea 

matematică a 

părinților' 

 

Implicarea 

părinților în 

Aceleași măsurători ale 

copiilor din studiul 2 în 

plus față de aceste 

instrumente ale părinților 

* Scala de evaluare a 

anxietății la matematică 

(MARS; Suinn & 

Winston, 2003). 

* Sondaj privind 

implicarea părinților 

(Maloney et al. 2015). 

 

*Am găsit diferențe de gen în 

anxietatea matematică a 

părinților. mamele au raportat 

niveluri mai mari de anxietate 

matematică în comparație cu tații. 

*A fost găsită o corelație slabă 

pozitivă semnificativă între 

nivelurile de anxietate la 

matematică ale mamelor și 

anxietatea la matematică a fiicelor 

lor, dar nu și între nivelurile de 

anxietate la matematică ale taților 

și ale fiilor lor. 

*Diferențele în nivelurile de 

anxietate la matematică ale 

copilului s-au dovedit a fi 

semnificative în funcție de 

similitudinea de gen dintre părinți 

și copil, de exemplu, nivelurile de 

anxietate la matematică ale 

copilului s-au dovedit a fi mai 

mari ale diadelor de gen similar în 
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temele de 

matematică 

 

Sex 

 

Istoricul 

performanței 

părinților la 

matematică 

 

comparație cu diadele diferite. 

*Anxietatea matematică a copiilor 

și anxietatea matematică a 

părinților au fost găsite ca 

predictori ai performanțelor 

matematice ale copiilor 

*Genul părinților, educația mamei 

și istoricul performanțelor școlare 

ale părinților la matematică au 

fost găsite ca predictori ai 

Anxietatea matematică a 

părinților. 

*Variabilele parentale (anxietatea 

părinților la matematică, 

implicarea părinților în temele de 

matematică ale copiilor și 

istoricul performanțelor la 

matematică ale părinților) nu 

mediază relația dintre anxietatea 

copiilor la matematică și 

performanța copiilor la 

matematică 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

Același 

eșantion din 

cel de-al 

treilea studiu 

Realizarea 

matematică 

Sex 

Anxietatea 

matematică a 

copilului 

Anxietatea 

matematică a 

părinților 

Implicarea 

părinților în 

* Scara stereotipurilor de 

gen față de matematică; 

(Nurlu, 2017). 

 

Plus măsurile anterioare 

din al doilea și al treilea 

studiu 

*Există diferențe de gen în ceea 

ce privește anxietatea față de 

matematică, fetele au raportat 

niveluri mai ridicate de anxietate 

față de matematică, în timp ce nu 

există diferențe de gen în ceea ce 

privește rezultatele la matematică. 

*Există diferențe în funcție de 

sexul copilului în ceea ce privește 

nivelurile convingerilor 

stereotipurilor părinților despre 
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4 

 

 

 

temele de 

matematică 

Stereotipurile 

de gen privind 

matematica ale 

părinților 

matematică, am calculat medii 

mai mari în favoarea fetelor decât 

a băieților.  

*Există diferențe în funcție de gen 

în toți cei patru factori subscale 

niveluri ale nivelurilor 

stereotipurilor părinților privind 

matematica, mediul, cariera, 

competența și atribuirea. 

*Există diferențe semnificative în 

funcție de gen în ceea ce privește 

stereotipurile părinților în materie 

de matematică în favoarea 

băieților la subscalele mediu și 

carieră, în timp ce există diferențe 

semnificative în funcție de gen în 

ceea ce privește stereotipurile 

părinților în materie de 

matematică în favoarea fetelor la 

subscalele competență și 

atribuire. 

 

Contribuții teoretice 

 

Cercetările anterioare contribuie cu noi perspective teoretice în domeniul psihologic și 

educațional. Din câte știm, este prima de acest gen din Palestina. Constatările noastre oferă 

câteva direcții teoretice utile, precum și date empirice. În cele ce urmează, vom interpreta 

constatările noastre în lumina cadrului literar anterior. 

În cel de-al doilea studiu, constatările noastre au evidențiat o relație negativă între 

anxietatea la matematică și rezultatele la matematică, în acest sens, meta-analiza lui Hembree 

(1990) și meta-analiza lui Ma (1999) au confirmat același rezultat.  Relația dintre anxietatea la 

matematică și rezultatele la matematică este discutabilă datorită celor două posibile direcții 



56 
 

cauzale. Bazându-se pe Teoria interferenței cognitive (Wine, 1980), care susține că anxietatea îi 

determină pe indivizi să aibă performanțe scăzute la matematică prin afectarea resurselor 

memoriei de lucru și a sugerat că anxietatea împiedică performanța optimă datorită faptului că 

anxietatea la matematică reduce capacitatea disponibilă a memoriei de lucru și epuizează 

resursele cognitive care susțin sarcinile matematice complexe (Erturan & Jansen, 2015; Ashcraft, 

2002). De fapt, aceste gânduri negative ocupă parțial capacitatea memoriei de lucru, ca urmare, 

mai puțină atenție este accesibilă pentru eforturile orientate spre sarcină și, în consecință, acest 

lucru duce la degradarea performanței (Hembree, 1988; Birenbaum & Nasser, 1994; Trudeau, 

2009). Cu cât indivizii au o capacitate mai mare a memoriei de lucru, cu atât este mai bună 

competența lor în ceea ce privește abilitățile de gândire de ordin înalt, cum ar fi rezolvarea 

problemelor și raționamentul. Beilock, 2008; Berch & Mazzocco, 2007). O altă teorie care a 

discutat despre relația negativă dintre anxietatea matematică și rezultatele la matematică a fost 

Teoria deficitului (Tobias, 1986), care susține că conștientizarea unor abilități matematice slabe 

duce la o anxietate matematică mai mare. Persoanele care au abilități mai slabe la matematică 

sunt mai predispuse să nu participe la orele de matematică și să evite activitățile legate de 

matematică, ceea ce poate declanșa abilități matematice inadecvate și, prin urmare, mai multă 

anxietate matematică (Devine et al., 2012; Ramirez et al., 2018; Carey et al., 2016). Unele studii 

au constatat că performanțele slabe la matematică aduc o anxietate mai mare la matematică, 

adică copiii diagnosticați cu dizabilități matematice au dezvăluit mai multă anxietate la 

matematică, în plus, nivelurile de abilități incompetente pot crește potențialul de a fi anxios, 

evident, relația de interacțiune dintre anxietatea la matematică și performanță este încă un 

argument deschis și necesită cercetări suplimentare (Devine et al., 2012; Dowker et al., 2016; 

Bruno, 2015). Susținem că studiul nostru extinde și adaugă la literatura actuală, confirmând 

asocierea negativă dintre anxietatea la matematică și performanța la matematică, elevii cu mai 

puțină competență la matematică tind să raporteze niveluri mai ridicate de anxietate la 

matematică, în timp ce elevii mai anxioși pot avea performanțe scăzute la matematică și pot fi 

slabi performeri la matematică.   

În cel de-al treilea studiu, rezultatul nostru a încercat să investigheze legătura dintre 

anxietatea matematică a copilului și anxietatea matematică a părinților și mecanismele potențiale 

responsabile pentru transmiterea anxietății matematice între părinți și copii. Conform teoriei 

învățării sociale (Bandura, 1986), părinții sunt considerați modele pentru copiii lor, iar copiii tind 



57 
 

probabil să adopte atitudinile, credințele, valorile și emoțiile părinților lor. Valorile academice 

ale părinților ar putea fi transmise copiilor lor prin activități educaționale școlare sau prin 

activități educaționale directe și indirecte acasă (Gniewosz & Noack, 2012). Părinții anxioși față 

de matematică sunt mai predispuși să transmită anxietatea lor față de matematică copiilor lor, în 

special atunci când încearcă să își ajute frecvent copiii cu temele la matematică (Maloney et al., 

2015). Descoperirea noastră nu a relevat o relație semnificativă între anxietatea matematică a 

copiilor și anxietatea matematică a părinților, dar s-a constatat o corelație slabă pozitivă 

semnificativă între anxietatea matematică a mamei și anxietatea matematică a fiicelor lor, dar nu 

și între anxietatea matematică a tatălui și a fiilor lor. Susținem că, în studiul nostru, relația 

semnificativă dintre nivelul de anxietate la matematică al mamelor și cel al fiicelor este mai mult 

afectată de stereotipul comun al matematicii ca domeniu masculin, de aceea nu am găsit această 

relație semnificativă între tați și nivelul de anxietate la matematică al băieților. În plus, am 

constatat diferențe semnificative în ceea ce privește nivelul de anxietate la matematică al 

copilului în funcție de similitudinea de gen dintre părinți și copil, de exemplu, s-a constatat că 

nivelurile de anxietate la matematică ale copilului sunt mai ridicate în cazul diadelor de același 

gen în comparație cu diadele diferite. Conform teoriei lui (Bandura, 1977), valorile părinților de 

același gen par a fi mai evidente, ceea ce facilitează transmiterea valorilor. În eșantionul nostru, 

nivelurile anxietății copilului față de matematică au fost mai mari în cazul diadelor de același 

sex, de exemplu, atunci când tații au fost implicați în temele de matematică ale copilului, 

nivelurile anxietății față de matematică au fost mai mari la băieți decât la fete, ceea ce confirmă 

din nou rolul de model al teoriei învățării sociale.    

În ultimul studiu am explorat stereotipurile de gen ale părinților cu privire la relația dintre 

realizările matematice ale copilului și anxietatea matematică a copilului, constatările noastre Au 

fost găsite diferențe semnificative în stereotipurile de gen ale părinților în funcție de sexul 

copilului, iar aceste diferențe au fost, de asemenea, găsite în toate subscale (medii, carieră, 

atribuire și competență), în timp ce nu există o asociere semnificativă între stereotipurile de gen 

ale părinților și anxietatea matematică a copilului sau între stereotipurile de gen ale părinților și 

realizările copilului. Conform Teoriei Structurale Sociale (Eagly & Wood, 1999), atunci când 

fetele cresc într-un context social în care femeile sunt rareori implicate în cariere STEM, ele 

primesc un mesaj clar că aceste domenii sunt un domeniu masculin și, prin urmare, pot dezvolta 

un comportament de evitare față de matematică și este mai puțin probabil ca ele să se implice în 
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cariere legate de aceste domenii. Pe de altă parte, conform teoriei rolului social (Eagly 1987), 

care susține că, deoarece matematica este văzută în mod tradițional ca un domeniu masculin, 

femeile pot fi socializate să perceapă abilitățile lor matematice ca fiind incompetente și, prin 

urmare, femeile pot evita activitățile matematice, iar dacă participă la activități matematice, ele 

pot experimenta mai multă anxietate față de matematică decât bărbații (Forgasz, Leder & 

Gardner, 1999; Eccles, 2009). 

Rezultatele noastre au arătat că există diferențe de gen în stereotipurile matematice ale 

părinților în favoarea băieților la subscalele de mediu și carieră, în timp ce există diferențe de gen 

în stereotipurile matematice ale părinților în favoarea fetelor la subscalele de competență și 

atribuire. Cu alte cuvinte, s-a constatat că valorile medii sunt semnificativ mai mari pentru băieți 

în subscalele de mediu și carieră, de exemplu, "băieții sunt încurajați mai mult decât fetele să 

aleagă o carieră într-un domeniu legat de matematică" sau "se așteaptă mai mult de la băieți 

decât de la fete să aibă rezultate bune la matematică". De asemenea, s-a constatat că valorile 

medii au fost semnificativ mai mari pentru fete la subscalele de competență și atribuire, cum ar fi 

"Fetele au capacități de gândire matematică mai mari decât băieții sau "fetele își cresc în cea mai 

mare parte scorurile la matematică deoarece părinții le oferă sprijin în matematică". În ceea ce 

privește mediul înconjurător și orientările profesionale, se consideră că părinții își sprijină mai 

mult fiii decât fiicele, se consideră că băieții sunt mai dispuși decât fetele să lucreze în domenii 

legate de matematică și se așteaptă ca aceștia să aibă performanțe mai mari în domeniile legate 

de matematică în comparație cu fetele. Deși părinții recunosc competența în matematică a fiicei 

lor și chiar, dacă văd că fetele sunt mai performante la matematică, ei cred totuși că acest lucru 

provine din alte surse, cum ar fi sprijinul părinților sau al profesorilor sau faptul că studiază mai 

multe ore, nu din propriile abilități, ceea ce confirmă presupunerea că matematica este un 

domeniu masculin, așa cum a fost susținut de teoria rolului social (Batchelor et al., 2017). 
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Contribuții practice și recomandări 
 

Constatările prezentate oferă informații practice despre prevalența anxietății matematice 

și diferențele de gen, precum și despre rolul părinților în transmiterea anxietății matematice și 

stereotipul lor de gen față de matematică. Matematica este nucleul multor științe; este utilizată în 

activitățile de zi cu zi și, în prezent, este esențială pentru dezvoltarea generală a fiecărei țări.  

Anxietatea față de matematică este un fenomen larg răspândit și are ca rezultat abilități slabe de 

matematică și un comportament de evitare a matematicii și a domeniilor și carierelor legate de 

matematică. Având în vedere importanța matematicii și rolul său critic în creșterea tehnologică și 

economică a oricărei națiuni, a devenit imperativ să investigăm nivelurile de anxietate 

matematică și să înțelegem când începe să apară, de unde provine, ce putem face pentru a o 

reduce și să ne asigurăm că îi echipăm pe elevi cu suficiente competențe matematice necesare 

pentru locul de muncă din secolul XXI. 

Rezultatele noastre oferă o analiză realistă și dovezi practice ale asociațiilor existente 

între anxietatea matematică și performanța la matematică, de asemenea, între factorii parentali 

(de exemplu, anxietatea matematică a părinților, implicarea părinților la temele de matematică 

ale copilului, stereotipurile de gen ale părinților în materie de matematică) și anxietatea 

matematică a copilului. Deoarece mulți factori de mediu, pedagogici și culturali joacă un rol în 

dezvoltarea anxietății la matematică, devine necesară stabilirea de noi strategii și intervenții 

pentru a o reduce și pentru a minimiza diferențele de gen. 

Părinții și profesorii sunt educatorii de bază ai oricărui copil, pornind de la mediile de 

acasă și din clasă putem sugera strategii eficiente pentru a reduce nivelul anxietății matematice și 

pentru a spori atitudinile pozitive față de matematică. Sugerăm utilizarea unor metode moderne 

de predare bazate pe abilități de raționament mai degrabă decât pe memorarea conceptelor 

matematice, adoptarea unor stiluri de învățare diferite în funcție de diferențele individuale, 

motivarea elevilor să se bucure să facă matematică și să facă matematica relevantă prin 

susținerea convingerii că matematica este valoroasă în viața de zi cu zi. Pe de altă parte, oferirea 

șansei elevilor de a alege întrebările la care răspund la un test, relaxarea restricțiilor de timp și 

oferirea unei a doua șanse prin oferirea opțiunii de a relua testul, dezvoltarea de alternative la 

examenele scrise și asigurarea faptului că toate instrucțiunile sunt clare.  Toate aceste tehnici 



60 
 

funcționează probabil pentru a diminua anxietatea prin creșterea controlului perceput de elevi și 

atenuarea așteptărilor de anxietate la matematică.  

Părinții impun copiilor lor cerințe academice greu de îndeplinit, pe lângă implicarea 

părinților în temele de matematică ale copiilor, anxietatea părinților față de matematică și 

stereotipurile de gen ale părinților față de matematică, de fapt, toți acești factori parentali pot 

crește anxietatea copilului.   De asemenea, părinții anxioși față de matematică pot transmite 

copiilor lor sentimentul lor negativ prin faptul că îi ajută la temele de matematică sau prin 

activități matematice indirecte, cum ar fi recalcularea facturii de la supermarket cu stres, 

măsurarea destinelor sau a volumului cu neîncredere în abilitățile lor matematice sau chiar 

cuvinte spontane despre matematică (de ex, este greu să faci matematică, matematica pentru cei 

deștepți, nu toată lumea poate face matematică), prin urmare putem spune că participarea 

părinților la educația copilului lor în școală care este ghidată de profesorii de matematică sau 

instruirea eficientă de către specialistul în predarea matematicii în mod provocator va diminua 

atât părinții cât și copilul anxietatea matematică.   

Diferențele de gen în matematică ar trebui, de asemenea, să fie evidențiate, să sprijinim 

fetele tinere și mamele să creadă mai mult în abilitățile lor în matematică și să depășim 

stereotipul conform căruia matematica este un domeniu masculin, prin creșterea gradului de 

conștientizare a realizărilor în domeniul matematicii, în ultima vreme femeile au depășit bărbații 

la mai multe examene naționale și internaționale, în prezent femeile sunt capabile să concureze 

în domeniul matematicii sau în domenii legate de matematică în timpul perioadei de studiu la 

locul de muncă. Există multe exemple de femei remarcabile în diverse domenii considerate a fi 

un domeniu masculin, știm că nu este ușor să schimbăm normele culturale înrădăcinate, dar 

putem începe prin a pune la îndoială credința comună a superiorității bărbatului în matematică.  

Potrivit cercetării Karama, realizată în 2020 pentru a examina prejudecățile de gen în 

manualele de matematică din școlile palestiniene în rândul Gradelor (1-12). Constatările au 

indicat că manualele de matematică din școlile palestiniene sunt părtinitoare pentru bărbați. 

Sugerăm ca specialistul în educație și designerul de manuale de matematică să ia în considerare 

aceste constatări, modificând manualul de matematică astfel încât să nu fie părtinitor de gen 

masculin, de exemplu, ar trebui adăugate mai multe imagini și structură sau text în manualul de 

matematică reprezentând femei, precum și în toate disciplinele.  
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Credem că studiile privind anxietatea matematică contribuie la înțelegerea faptului că 

succesul la matematică necesită nu numai abilități matematice, ci și o mentalitate adecvată. 

Atunci când elevii sunt anxioși în privința matematicii, aceștia au performanțe inferioare 

abilităților lor reale. Anxietatea lor față de matematică nu numai că îi determină să aibă 

performanțe slabe la matematică, dar și să evite matematica și disciplinele legate de matematică, 

ceea ce duce la mai puțini profesioniști în domeniile STEM. Recomandăm factorilor de decizie 

politică să ia în considerare anxietatea matematică atunci când proiectează manualele elevilor sau 

orice programe care vizează creșterea forței de muncă STEM, iar prin educarea profesorilor care, 

la rândul lor, își pot ajuta elevii și părinții acestora să își reducă anxietatea matematică și 

impactul negativ al acesteia asupra performanțelor la matematică, vom crea o forță de muncă 

STEM mai puternică și mai bine pregătită pentru a face față cerințelor tehnologice și economice 

ale secolului XXI. 

Limite 

 

Cercetările noastre sunt limitate de limitările de curgere. În primul rând, eșantionul a fost 

luat din patru școli primare din orașul Ramallah (Palestina).  Acest studiu reprezintă opiniile a 

230 de elevi care studiază în clasele a 3-a și a 4-a în cadrul anului școlar 2019-2020, cu 

participarea a 172 de mame și doar 58 de tați. O altă limitare se referă la instrumentele utilizate 

pentru acest studiu, au fost folosite doar scale de autoevaluare, ar putea duce la distorsiuni de 

răspuns. Studiile viitoare ar putea obține mai multe informații prin combinarea auto-referatelor 

cu măsuri fiziologice, cum ar fi observarea directă a răspunsurilor autonome, cum ar fi ritmul 

cardiac, temperatura sau tehnologia de imagistică a creierului, care pot crește validitatea 

măsurilor de anxietate la matematică și anxietate la teste. 

În plus, este posibil ca numărul de elevi care au participat în fiecare școală să fi variat 

semnificativ pe baza obținerii consimțământului.  Participarea la acest studiu a fost voluntară: 

prin urmare, elevii mai vulnerabili la anxietatea la matematică au fost mai puțin susceptibili de a 

participa. Pe de altă parte, unii părinți au refuzat să participe sau să ofere consimțământul pentru 

copilul lor, ceea ce poate proveni din conștientizarea performanțelor slabe ale copilului lor la 

matematică sau a rezultatelor generale insuficiente. 
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În plus, este posibil ca studiul actual să fi cunoscut unele limitări în ceea ce privește 

mediul din clasă. Fiecare clasă a avut profesori de matematică diferiți care au utilizat strategii de 

predare și tehnici de testare variate, prin urmare, răspunsurile elevilor au fost influențate în 

funcție de aceste diferențe. De asemenea, măsurarea performanței academice utilizată în acest 

studiu s-a bazat pe înregistrările profesorilor pentru fiecare elev.  Având în vedere faptul că 

fiecare profesor folosește propriile metode și rubrica de notare, a fost foarte dificil să se compare 

rezultatele elevilor între clase, de asemenea, ar fi mai precis dacă sarcini matematice specifice ar 

măsura performanța la matematică pe parcursul semestrului academic. În cele din urmă, absența 

unor studii de cercetare anterioare privind subiectul studiului nostru în Palestina a făcut dificilă 

găsirea unor date specifice anterioare. 
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